中国四川省雅安市地震灾后生态恢复及雅安国家公园与
水资源管理框架能力建设项目
大熊猫国家公园原住居民生产方式转变分包任务书
项目名称：中国四川省雅安市地震灾后生态恢复及雅安国家公园与水资源管理框架能力建设项目

项目编号：

任务时间：3个月

预计开始时间：2018年5月-2018年8月

预算：150, 000元

1. 项目介绍
2013年4月20日在四川省雅安市发生的7.0级强烈地震对区域生态环境造成巨大破坏。该地震灾区是长江上游的重要水源涵养地和长江上游生态屏障建设的重点区域，是我国川滇森林和生物多样性生态功能区的重要组成部分。地震不仅导致了该地区自然地貌、植被和生境的破坏，而且也使当地群众生产、生活受到较大的影响。

针对上述问题，由挪威政府援助的“中国四川省雅安市地震灾后生态恢复及雅安国家公园与水资源管理框架能力建设项目”从管理机制发展和能力建设两方面入手，选取具有较强代表性的核心生物多样性保护区域和人类活动相对较多的次核心流域生态保护区域（基本能够涵盖雅安地震灾区的重要生态环境保护地类型，因而具有较强的示范性），引入国家公园的统一形式，并在这个框架下协同开展雅安大熊猫国家公园管理框架设计与能力建设及公园区宝兴河流域整体管理框架设计和能力建设两方面工作。
2. 分包目标
按照国家项目办的相关要求，完成大熊猫国家公园雅安地区原住居民生产方式转变课题研究，以期能够为国家公园建设与区域社会经济协调发展以及产业转移提供对策建议，完善社区居民及贫困人口、弱势群体利益实现的保障机制构建，为大熊猫国家公园相关专项规划编制和国家公园管理政策制定提供参考和技术支撑。
3. 主要任务
选取中国大熊猫保护较为典型的四川省雅安地区作为主要研究区域，采取调查问卷、关键信息人访谈、参与式座谈等调查方式进行实地调研；从而总结归纳适合大熊猫周边社区发展的模式和具体方案设计，编制大熊猫国家公园原住居民生产方式转变研究报告，具体活动包括：
（1）收集、整理和分析国家公园雅安区域内资料信息，主要包括：
①主要生产生活、游憩服务、公共服务、基础设施的位置、范围、规模、建设运行情况；
②土地和自然资源权属情况，经济社会发展现状，现有主导产业、有发展潜力的产业和产业发展规划，自然和人文资源情况，社会支持情况（企业参与、社会组织参与、社区参与）；
③图件资料：土地利用现状图和规划图；土地和自然资源权属分布图；自然资源和人文资源分布图；产业园区现状图和规划图；生产生活、游憩服务、基础设施等现状图和规划图；社区分布图等图件资料。
（2）开展现地外业调查。通过设计社区居民与管理者调查问卷，现地采集乡镇、村组人口、工矿企业、产业园区、旅游开发情况、水利水电设施、公共设施、保护文物、交通路网、管理机构及管理现状等基础数据，记录地理位置，输入地理信息系统，结合走访访问，交流沟通，了解国家公园周边社区农户生计状况、国家公园建设的影响成因及未来发展模式设计。以可持续生计理论为基本框架，测度国家公园周边社区生计资本以及生计策略，通过持续监测了解国家公园建设前后农户生计资本的变化，以及分析国家公园建设对社区生计的影响路径，进而研究激励型政策，提升社区可持续生计能力。
（3）开展内业数据分析处理。分析整理外业核查数据，将社会经济活动现状分布位点落图。系统梳理区域内大熊猫国家公园、保护区分布状况、大熊猫生存与保护状况，从而明晰我国大熊猫国家公园、保护区管理制度和政策的实施现状、成就和问题。
（4）召开座谈咨询会。召开专家学者、地方政府和相关部门代表参加的座谈会、咨询会，广泛征求各方意见。
（5）编制大熊猫国家公园原住居民生产方式转变专题研究报告。
（6）在项目相关研讨会中交流项目研究成果。
4. 项目预期产出
（1）大熊猫国家公园原住居民生产方式转变专题研究报告。
（2）大熊猫国家公园相关专项规划编制和国家公园管理政策建议。
5. 项目执行计划
本次合同期为3个月。
（1）2018年5月，国内外相关研究综述级资料搜集；分组开展调研，完成外业调查。
（2）2018年6月，分析整理数据，将社会经济活动现状分布位点落图；完成专题研究报告初稿。
（3）2018年7月，完成征求意见及专家论证，报送国家公园办。
（4）2018年8月，修改完善专题报告，在相关研讨会中交流项目成果，完成项目的结题验收工作。
6. 对承担机构和参与人员的资格要求
承担机构应为具有独立法人资格的公益性科学研究事业机构，要求： （1）应在中华人民共和国境内注册，具有独立法人资格，拥有完善、严格和规范化的财务以及人事管理制度；（2）在自然资源管理、环境科学研究、生物多样性保护等方面有深厚的研究基础和知识积累；（3）应具有丰富的国际合作经验，承担过类似的国际合作项目，与主要项目伙伴有良好的工作关系；（4）课题组负责人需具有高级职称，并具有承担类似国际项目的经验，对国际合作项目的操作流程、相关政策较为熟悉，并实质参与项目工作。（5）具有ISO9001质量管理体系认定证书。
7. 经费预算
本次研究经费控制在15.0万元人民币以内，经费来自“中国四川省雅安市地震灾后生态恢复及雅安国家公园与水资源管理框架能力建设项目”项目。在签订研究合同后，按照合同付款条款支付。承担单位或个人有义务按照国家有关联合国项目管理规定和国家财税法律法规提供正规票据并依法纳税。
