联合国开发计划署
可持续金融助力农村小微企业振兴项目

农村数字化供应链赋能模块软件开发任务
报价征集说明

任务背景
联合国开发计划署、中国国际经济技术交流中心及度小满公司于2022年起合作开展可持续金融助力农村小微企业振兴项目，简称可持续金融助力乡村振兴项目。项目周期为2022-2025年，目标为：通过创建“可持续发展创新服务中心”和利用数字金融工具，支持农村中小微企业的发展，从而提高农村人口的生活水平。 本项目的关注重点为：支持返乡妇女和青年的发展、加速绿色和可持续发展、提高数字金融的普惠水平，以及支持自然友好的乡村工业化进程。搭建农村数字化供应链服务平台（简称数字平台）是上述项目实现其目标的一个重要工作内容。
任务目标

数字化平台是可持续金融助力乡村振兴项目的重要线上组成部分。本任务是开发数字化平台的赋能模块，主要针对项目参与县域的特点产业进行赋能，包括金融能力赋能、农技能力赋能、营销能力赋能等。赋能的方式包括针对特定行业的网络课程培训、能力测试以及特定行业讨论群的交流互动。除了核心的赋能功能，数字平台为志愿者搭建公益服务平台，以专业能力通过辅导的形式，帮助有能力提升需求的农业生产者；数字平台为身在异乡的年轻人提供与家乡生产合作社链接的机会，协助其成为帮助家乡生产合作社销售的“数字化合作社社员”，销售数据可以基于授权提供给金融机构，帮助其营销普惠小微经营性贷款；除此之外，数字平台设定风险判断标准，基于平台上用户的行为，在客户授权的基础上，免费提供给所在地正规金融机构，便于其提供普惠小微经营性贷款。基于此，数字平台应尽可能与当地公用数据，达成某种连接的形式。

任务内容和要求

请详见附件：任务说明书

四、开发时间要求

开发工作：自承接任务开始之日6个月内完成。

培训工作：自开发工作完成投入使用后2个月内完成。

试运行期间软件调整升级和系统维护及数据统计：自平开发工作完成投入使用后的12个月内。
五、任务地点

北京及本任务所涉及的相关项目试点地区。

六、任务成果要求

农村数字化平台赋能模块系统程序和应用软件包（包括源代码、安装程序、使用手册等相关电子文档和纸质文件）

软件开发工作报告

软件应用培训工作报告

试运营期间系统数据搜集及分析报告

任务承接单位资质要求
在中国注册的、成立5年以上、具有法人资格的软件生产商；
具有软件企业认证；

具有独立的软件开发团队，具备丰富的软件开发能力，承接过类似的软件开发任务，具有类似软件开发的案例；

承担本任务开发团队负责人必须具备软件工程师资格，团队中软件工程师比例不能低于50%；

附件：农村数字化供应链赋能模块软件开发任务
附件：

农村数字化供应链赋能模块开发任务

一、平台目标 

数字化平台是可持续金融助力乡村振兴项目的重要线上组成部分。主要针对项目参与县域的特点产业进行赋能，包括金融能力赋能、农技能力赋能、营销能力赋能等要求。赋能的方式包括针对特定行业的网络课程培训、能力测试以及特定行业讨论群的交流互动。除了核心的赋能功能，数字平台为志愿者搭建公益服务平台，以专业能力通过辅导的形式，帮助有能力提升需求的农业生产者；数字平台为身在异乡的年轻人提供与家乡生产合作社链接的机会，协助其成为帮助家乡生产合作社销售的“数字化合作社社员”，销售数据可以基于授权提供给金融机构，帮助其营销普惠小微经营性贷款；除此之外，数字平台设定风险判断标准，基于平台上用户的行为，在客户授权的基础上，免费提供给所在地正规金融机构，便于其提供普惠小微经营性贷款。基于此，数字平台应尽可能与当地公用数据，达成某种连接的形式；

二、软件的模块

1.系统程序软件
软件为基于统一数据仓库的多个数字化模块组合构成，分为用户应用端、后台应用设置和权限管理端，以及数据仓库。
2. 客户应用端软件

客户应用端最终以能提供完整服务的APP为设计目标，项目初期，可以提供为客户提供简单赋能服务的微信小程序。小程序根据客户的产业特征，提供最为简单的单向信息服务。

完整APP服务包括以下功能。

2.1 注册功能

注册，通过手机号码进行短信认证，获得基础权限。（单向信息获取）。基于身份证上传认证，获得完整权限（双向，组织管理。志愿者服务等）。

2.2 设定赋能需求的功能

根据自身需求，定制专属用户界面。例如：某苹果种植户，选择系统预设的产业品类以及地区归属，因此获得建议的用户界面模块，比如，该地区苹果的种植技术培训讲座视频，该地区金融能力培训讲座等，除此之外，平台推送符合绿色种植规范的化肥、农药、地膜等农资宣传。服务课程与内容由项目专家以及当地服务中心制定。

该过程是用户为自己选择标签的过程，标签设定客户的需求（单向）以及所能提供的支持（双向）。

设置完成后，用户获得定向推送赋能信息。

2.3 获得特定赋能培训以及统计功能

基于客户的网上学习轨迹，包括看培训视频，回答产业能力测试，行业讨论互动评分以及其他基于服务内容的统计功能，用户获得基于行业能力的评分以及网上社交行为的评分。该评分显示在客户端口界面，并在交流中，向其他参与交流者显示。该评分为动态累计积分。

2.4 金融服务功能

当客户积分达到一定程度，或者客户外部数据为其赋予了一定程度的积分（比如在当地种植苹果超过3年），金融服务才会出现在客户界面。

基于客户的特定授权，平台将其统计评分不做加工提供给金融机构。

基于客户的特定授权，平台将其行业能力评分，网上社交行为评分，加上该地区其他数据，进行综合评分，提供给金融机构用以开拓普惠小微企业经营性贷款业务。

2.5 客户端升级服务 志愿者与公益专家

根据项目设计，能力建设为项目重要组成部分。志愿者与项目线下的服务中心是数字平台内容的主要创作者。

志愿者根据标签设定自身的服务内容。在服务中心的协助下，录制服务内容视频，设计学习问卷以及获得互动群的管理权限。志愿者服务时间由系统统计。

本项目中，志愿者提供不计报酬的志愿服务，在项目中期，项目将支持获得良好市场反馈的志愿者，将其服务商业化或者半商业化，例如根据其流量获得对应的广告费用。注：商家必须是项目认证符合可持续发展目标要求的企业。

公益专家为升级版本的志愿者，其提供不计报酬的服务覆盖所有项目区域。公益专家通过项目技术团队严格选拔，并与其共同制定服务工作范围、服务时间以及服务方式。公益专家在数字平台上提供服务，包括授课、咨询等。其服务时间由系统统计。

2.6 客户端升级服务 数字合作社社员

本系统重要的功能之一是通过数字平台将在外打拼的青年人与家乡的产业发展链接在一起。在外打拼的青年人拥有所在地最新的市场需求信息、拥有较强的数字化能力，而这两样，正是在家乡从事种养殖业的中老年人（合作社社员普遍年龄偏大）所缺乏的。通过数字化平台中的数字化合作社，为在外青年人建立一套基于数字平台的参与系统以及利益激励机制，使其为家乡产业发展提供最新的市场信息，以及数字化营销协助。数字化合作社同样希望在外青年人熟悉家乡的产业发展，为其返乡发展提供机遇。

在外乡青年人可以通过在线认证（基于身份证的区域归属）成为数字平台社员，通过特定产业群组的交流决定是否成为合作社社员。

数字合作社由所在地的服务中心进行线下合作社认证（根据合作社工作章程与事宜目录，包括合作社成员的信誉、包括其产品的绿色品牌认证等），符合资质的合作社可以被置于数字平台，获得招募本乡籍青年人的权利（为了减少风险，初期建议由合作社社员线下建议其熟悉的青年人成为异地数字化社员，建议刚开始不要求青年人参股）。青年人通过线上或者线下的方式，兼职销售本乡的农产品。青年人在数字平台线上所付出的时间，由系统进行统计。青年人协助的销售额由在线合作社与提供销售服务的青年人共同确定（合作社为青年人支付销售提成，或者青年人将销售提成转化为合作社股份）。项目初期，没必要提供电商系统，未来根据县域服务中心的能力，可以逐步建设。

3. 后台应用设置和权限管理端

本软件系统要求设计得极为灵活。功能设定为标准化的模块，后台有将其组合的权限。后台主要管理功能有：

3.1 标签

赋能模块基本逻辑是对能力的需求以及对能力的供给之间的撮合与认证，通过平台规则与监控促进信任，促进交易。

所有上线人员，均根据自身需求与能力被赋予标签，部分特殊能力，如金融赋能、农技赋能等，为了保证其服务质量。需要后台管理人员进行标签认证。初期，项目团队承担后台认证的责任，当县域服务中心建立之后，该功能由服务中心承担，项目团队保留审核的权利。

上线人员可获得多标签。

县域服务中心，作为机构，同样需要获得标签，以方便平台资源的配置。

3.2 授权

赋能模块提供清晰的游戏规则，对于违反平台规则（破坏参与者信任）的行为零容忍。数字平台为产业发展平台，仅提供有助于产业发展的信息交流以及免费的赋能。

授权基于标签以及项目团队对标签主体的能力认证。

授权后，数字平台通过服务时间的统计、通过交易对手对被授权人的评分，对被授权人进行支持与管理。数字平台资源向评分优秀的被授权人倾斜，包括在平台上，优先推送其制作的赋能信息。对于优秀的数字化合作社社员，亦优先匹配给有需求的合作社（可以成为多个合作社的社员，为其提供销售支持）。

3.3 对应模块

后台所设置的模块，同样有标签标识。根据需求，后台可以自动或者人工生成个性化的操作界面。为了简洁流畅，界面不宜内容太繁琐，后台可以限定支持界面模块的最大值。

3.4 对应数据

由于各地对项目数字平台的数据支持能力不均衡，因此项目数字平台，需要建立两个数据仓库，一个是自身平台产生的数据（有着完整的所有权与使用权）。一个是与各地外部数据的接口，其数据使用权受到严格的授权限制。

数据根据模块的标签被调用。

3.5 对应组合管理权限

对应组合管理权限，实际上是产品设置的权限。项目初始阶段，该权限在项目团队，随着县域服务中心的成长，该权限应逐步授予它们。

4. 数据仓库

数据仓库主要是用来存放项目数字平台自身生产的数据以及通过接口获得的外部数据。数据的组合加工，在后台应用与授权管理端。

附件：模块架构
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