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农村小微企业融资研究课题任务书

1、 课题背景
中国共产党第二十次全国代表大会报告提出，中国要全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村，要全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动，发展农村集体经济，发展新型农业经营主体和社会化服务，健全农村金融服务体系。农村产业振兴是乡村振兴的基础，而产业振兴需要农村数量众多的小微企业的蓬勃发展，而这离不开金融的支持。
农村小微企业既包括新型农业经营主体，如种养殖大户、农民专业合作社和家庭农场，也包括农业生产社会化服务主体、小型农产品加工企业，还包括乡村新兴产业的经营主体，如农村休闲旅游业中的民宿和餐饮经营者、农产品流通的电商和直播带货经营户，等等。这些小微企业分布在农村一二三产业，是农村就业的主渠道和农民收入的重要来源，是乡村振兴的重要依托。有资料显示，2020年，尽管受新冠疫情影响，中国乡村休闲旅游接待游客仍达26亿人次，实现营业收入6000亿元，吸纳就业1100万人，带动农户800多万[footnoteRef:0]；2020年农产品加工业营业收入23.2万亿元，农产品加工业与农业总产值比提升为2.4:1，休闲农业和乡村旅游营业收入、农林牧渔专业及辅助性活动收入、农村电商零售额分别为0.60万亿元、0.65万亿元和1.79万亿元[footnoteRef:1]。 [0:  赵腾泽：《乡村旅游提质升级 助力乡村全面振兴——党的十八大以来旅游业高质量发展系列报道之五》，《中国旅游报》，2022年9月23日。]  [1:  新华网：《中国乡村振兴产业融合发展报告（2022）》，https://www.yunduijie.com/upload/article
/ppt/63102b0bcbeaesPMivWnUVZ91057.pdf。] 

但是，农村小微企业在发展中面临着融资难题。农村小微企业普遍规模小、经营管理不规范、缺少抵质押物。农村金融机构在向农村小微企业提高信贷服务时常常面临信息不对称、经营成本和风险较高等困境。近年来，数字技术在金融中的应用为克服这些障碍提供了部分解决方案，也取得了明显成效，为解决农村小微企业融资难题带来的希望。
然而，在实践中数字金融服务农村小微企业并不是一帆风顺，仍有许多难题需要。如农村金融机构金融科技开发能力不足，数字金融发展的基础设施不完善、制度体系不健全，农村小微企业经营者数字金融素养较不够高等一系列问题
2030年可持续发展议程的核心承诺“不让任何一个人掉队”要求在发展进程中支持、保护脆弱群体。农村小微企业作为农民就业的主要渠道和收入的重要来源，关系到农民生活状况的改善，关系到中国乡村振兴战略实施的成功，需要更多政策支持及关注。
联合国开发计划署（简称开发署）与中国国际经济技术交流中心（简称交流中心）合作，正在开展“可持续金融助力农村小微企业振兴项目”（以下简称本项目），旨在促进农村小微企业数字化转型，提高其在农业技术、金融知识利用和经营管理方面的能力。同时，数字化将有助于金融机构获得农村小微企业经营者的信用信息，用以设计具有可持续性的定制化金融产品和有效的服务机制。通过鼓励金融机构将其融资与可持续发展目标相结合，本项目将通过数字化、赋能和可持续发展目标影响力融资工具来推动农村可持续发展和乡村振兴。
为有效改进农村小微企业的金融服务机制，促进其健康发展，本项目将聘请研究机构开展农村小微企业金融服务状况的专题调研，撰写农村小微企业融资研究报告，为本项目的相关活动提供依据，并公开发布，为中国改进农村小微企业金融服务的相关政策和服务质量提供参考。
2、 目标产出
中国农村小微企业融资研究报告（xxxx年）
3、 研究任务
承担本课题研究任务的机构需要根据本任务书，开展以下调查研究工作，完成目标产出。
（一）实地调研
进行必要的实地调研，收集整理相关数据和案例，根据以下课题研究大纲，撰写并提交研究报告。
（二）制订计划
制订农村小微企业融资服务利益相关者的接触与沟通计划，旨在最大限度提高本项目成果的影响力。这些利益相关者包括但不限于涉及农村小微企业发展与融资的学术机构、智库、社会团体和政府机构。
（三）撰写报告
在本项目成果的基础上，撰写研究报告（不超过50页）。
（四）宣传推广
撰写政策简报，提交给相关的政策制定机构，与开发署和交流中心共同组织宣传推广活动。
4、 研究内容大纲
（1） 引言
包括研究背景、研究目的、研究方法以及报告内容与结构等。
（2） 农村小微企业生产经营的金融需求
根据调研数据或既有可得的相关数据库数据，分析中国农村各类小微企业的金融需求特点。
（3） 农村金融服务供给状况与特点
分析当前中国各类农村金融服务机构的产品、服务机制和业务发展状况，包括但不限于商业银行农村金融业务创新、新型农村合作金融发展，以及农业供应链金融、数字金融、农业保险等发展状况。
（4） 挑战及机遇 
分析农村小微金融市场供求矛盾及其成因、数字金融应用面临的困难、条件和机遇，介绍国内外农村小微企业金融服务的最佳实践。
（5） 结论与建议
基于以上分析，总结中国改进农村小微企业金融服务改进路径，对金融政策制定者和监管者以及金融服务机构提出相应的改进建议。
5、 承接课题需要提交的文件
有意承接本课题研究的机构需提交以下文件。
（一）研究方案
1．本课题国内外研究现状述评及研究意义；
2．本课题研究的主要内容、基本思路、研究方法、重点难点、基本观点和创新之处；
3．前期相关研究成果和主要参考文献。
（二）完成课题研究的条件和保障
1、课题负责人的主要咨询和学术简历；
2、课题负责人和主要参加者前期相关科研成果的社会评价（引用、转载、获奖及被采纳情况）；
3、完成本课题研究的时间保证、资料设备等科研条件。
（三）课题支出预算
6、 承接课题后需要开展的活动
承接课题研究的机构在受托开展研究后，需要开展以下活动。
（一）制订工作计划并启动课题研究
1、提交工作计划以及与利益相关者接触沟通的计划；
2、组织课题启动会，商讨课题研究方法。
（二）开展研究，组织初步成果研讨会
1、开展实地调研，收集案例和数据；
2、利用调研数据或现有可得到的数据库进行数据分析；
3、撰写初报告；
4、至少组织一次研讨会，邀请主要利益相关方参加；报告课题研究的初步发现，听取主要利益相关方的意见。
（三）完成并提交研究报告
1、完成并提交中英文研究报告，报告应包括上述课题研究大纲中的内容；
2、撰写一份政策建议报告，向最相关的政策制定者提交；
3、组织研究报告研讨会，邀请国内国际专家，宣介研究成果。
7、 承接本课题研究的机构资质要求
（1） 机构性质
应是智库、大学或其他研究机构。
（2） 研究领域
在农村产业发展、农村组织制度、农村小微企业发展、农村金融等相关领域具有较雄厚的学术资源和研究实力。
（3） 研究团队
课题负责人应具有长期、丰富的农村小微企业发展和农村金融、小额信贷、合作金融、普惠金融和数字金融等方面的研究经验和成果，具有高级专业技术职务，能够从事实际研究工作并真正承担和负责组织课题实施。团队其他成员应具有与本课题研究内容相符的专业背景、研究经验和成果，有丰富的农村调查经验。
（4） 研究支撑和保障
设有科研管理职能部门，能够提供开展研究的必要条件并承诺信誉保证。
8、 时间要求
2022年11月20日前，有意承接本课题研究的机构根据本任务书要求提交相关文件； 
2022年11月30日前，提交研究计划和利益相关者接触沟通计划；
2023年4月30日前，提交初报告并组织研讨会；
2023年6月27日，正式发布研究报告。



