

汲取榜样力量，做清正廉洁的共产党员
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我们二支部的三位同志先进行分享，我、张凡和齐宁将围绕主题教育“理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率”的具体目标，从“干事创业、为民服务、清正廉洁”三个方面选取不同时期模范党员的先进事迹进行讲述，希望能带给大家触动，思考，改变。
清正廉洁很重要，有多重要？大家知道，习近平新时代中国特色社会主义思想从中华五千年优秀传统文化中汲取了大量智慧，总书记也擅长用典。他多次引用孔子在《论语》中的一句话：“政者，正也。其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”说明清廉的重要性。品行不端、不自律、无法令百姓信服的人抑或政党，是不能成就经得住历史考验的事业的。从古至今，老百姓拥护有才干的官，但更爱戴清官。和珅在历史上其实与刘墉和纪晓岚并列为清乾隆时期三大中堂，他博闻强识，诗歌书法俱佳，从政能力和业绩也很出色，可是人们更厌恶他的贪腐，而包青天、于谦这些清官的故事世代为人称颂。
中国共产党深深懂得，我们党的最大政治优势是密切联系群众，群众最痛恨的是贪腐不公，党的作风关乎人心向背和事业兴衰。我们党在廉洁方面一直有铁的纪律要求，在近百年的光辉历程中，涌现出数不清的清正廉洁模范人物。
方志敏同志1899年生，1922年参加革命，1935年被国民党杀害牺牲，时年36岁。他是土地革命战争时期闽浙赣革命根据地和红十军团的缔造者，同时是中央执行委员、主席团委员，按照现在的级别算，应该是副国级。就是这么一位党和军队的高级干部，为我们在修身、齐家、用权、律己方面树立了不朽的丰碑，让我们来看几个关于他的故事。
赣东北苏维埃成立后，方志敏担任主席，母亲第一次也是惟一的一次找方志敏要饷银来了。方志敏知道，家里被敌人烧劫十余次，母亲是迫于无奈，才来向他要钱。方志敏内疚而诚恳地对母亲说：“妈，我是当主席，可当的是穷人的主席，哪里是官？苏维埃政府刚建立，革命才有个起头，我们每日的饭钱才七分呢！”方母听了，说：“晓得了，晓得了。妈这一趟没有白来，明白了仔是当穷人的主席，我苦点也舒心啦！”《党员廉洁自律规范》里克己奉公、先公后私这一条，说的就是方志敏这样的同志。
寒冬腊月，方志敏穿着一件薄薄的破棉袄参加苏维埃代表大会，大家要给他换件新的。但他不同意，夜里去补那件破棉袄。同志们将新棉袄送来，他反复讲“要节省，要减轻群众负担”，执意不收。一旁的警卫员实在看不过去了，眼泪流出来：“方主席，你是只顾革命不顾自己啊！”共产党凭什么得人心？正是靠这样不拿群众一针一线的自觉。
有一次，方志敏发现自己吃的是白米粥而大家吃的是米糠和野菜煮的粥，就叫警卫员告诉伙房：“大家吃什么，我吃什么，不能特殊。”老管理员听了警卫员的转达，说：“方主席操心又劳累，肺病常发作，哪个要为这事‘民主’提意见，我来担当！”方志敏感激这位老同志，但仍然把粥端回了，和大家一起吃糠咽菜。共产党的干部是不应该搞超出工作需要的特殊化的，清廉不是不贪污受贿就可以了，还得坚持吃苦在前，享受在后，甘于奉献。
1934年11月，方志敏奉命率军北上抗日，遭到国民党军队的围追堵截，1935年1月，由于叛徒出卖，方志敏同志在突围中不幸被俘，国民党军满心希望在这个共产党的大官儿身上搜出千八百大洋，或者金银首饰，哪知道，除了一只怀表和一支笔之外，一个铜板都没有。他们怀疑方志敏把钱藏起来了，拿着手榴弹威胁。方志敏微笑着淡淡地说“我不比你们国民党当官，个个都有钱，我今天确实是一个铜板也没有，我们革命不是为着发财!” 习近平总书记说过，同志们现在从事的是一项崇高的事业，在这里工作，升官发财请走别路，贪生怕死莫入此门，这与方志敏同志的精神是一脉相承的。
方志敏同志在名作《清贫》中，描绘了一个清廉的模范共产党员的形象和品格。
我从事革命斗争，已经十余年了。在这长期的奋斗中，我一向是过着朴素的生活，从没有奢侈过。经手的款项，总在数百万元；但为革命而筹集的金钱，是一点一滴地用之于革命事业。这在国民党的大人物身上，颇似奇迹，或认为夸张；而矜持不苟，舍已为公，却是每个共产党员具备的美德。清贫，洁白朴素的生活，正是我们革命者能够战胜许多困难的地方！
开国功勋甘祖昌将军主动提出自己有脑震荡后遗症，不适宜继续担任领导职务，申请携夫人龚全珍回乡当农民,一干就是30年。他把大部分工资用于家乡建设，自己的家庭则省吃俭用。去世后，将军珍藏多年的一只铁盒子是他唯一的遗产，里面是用红布包着的三枚闪亮的勋章。龚全珍同志继承将军遗志，投身基层教育。老人到各学校作革命历史教育报告，经常是步行，县政府提出派车接送，她说：“不要麻烦，走一走也是锻炼身体”。接待单位要安排用餐，龚全珍拿出自带的馒头、面包，说：“我牙齿不好，吃这个好，我喜欢吃”，可就是这么节俭的老人，在扶危济困、捐资助学上一直是倾尽所有的。习近平总书记曾两次接见龚全珍，亲切地管她叫“老阿姨”，老将军夫妇的事迹也被改编成《初心》、《老阿姨》等影视作品。
我们前阵子去中组部干部培训学院学习时看到的两位女部长的事例，至今记忆犹新。曾志同志临终前嘱咐把省吃俭用节省的6万多元钱全部捐献给“希望工程”，特别交待要保留装工资的信封，她说，“我的每一笔钱都是干净的”。帅孟奇同志身为中组部副部长，却从没为亲属安排过工作，谋取过一个职位。刚解放时，家乡的几个侄儿想让她帮忙找个工作，帅孟奇对他们说：“共产党要建立一个崭新的社会，旧社会的腐败习气都不能学，不能“一人得道，鸡犬升天”，要努力学习，靠自己的本事争取”。她的一个侄儿在工厂做组织工作和青年团工作。1956年，纺织工业部从基层选调政工干部，他够条件。帅孟奇得知后，阻止调他。帅孟奇说：“我在组织部工作，即使符合条件，在这种敏感的问题上，也应该回避，不要在群众中造成误解，给党带来影响”。
这些前辈生活的年代可能离我们都有些久远，但是，共产党人对清正廉洁的追求是不应该随着时间的推移打折扣的。这份提纲，我是留到今天凌晨写完的，因为夜深人静的时候，人能静下心来思考。我问自己，他们做到的，你做到了吗？将来能做到吗？大道至简，行胜于言，又所谓见微知著，清正廉洁不是落在轰轰烈烈的语言上，而是在面对一次次具体考验的时候真能顶得住。面对地方企业赠送的土特产、礼品，他们说，小意思、不值钱，你会收下吗？面对服务对象的宴请，美酒佳肴摆上桌来，他们说，没事，别的单位来了都吃都喝，你会怎么办？出差接受了接待，他们说，不用交钱的，没别人知道，你会怎么做？如果您是党员领导干部，您在部门内搞超出规格的特殊化了吗？您在平时的局内工作中甘于奉献做表率了吗？
最后，同大家共同重温我们党对打造清正廉洁不走样的队伍坚定不移、一以贯之的追求，那就是-作风建设，永远在路上。

