

坚守人民立场，时刻践行为民服务解难题的
初心使命
投资促进局第二党支部 齐宁
[bookmark: _GoBack]    习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话中强调：“开展这次主题教育，是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。我们党来自于人民，为人民而生，因人民而兴，必须始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。每个共产党员都要弄明白，党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益；人民是历史的创造者、人民是真正的英雄，必须相信人民、依靠人民；我们永远是劳动人民的普通一员，必须保持同人民群众的血肉联系。”“为民服务解难题”是此次主题教育的目标之一，重点是教育引导广大党员干部坚守人民立场，树立以人民为中心的发展理念，增进同人民群众的感情，自觉同人民想在一起、干在一起，着力解决群众的操心事、烦心事，以为民谋利、为民尽责的实际成效取信于民。我们身边千千万万的共产党员不忘初心、牢记使命，坚守人民立场，在点点滴滴中时刻践行为民服务解难题的初心，党员李国福和黄文秀就是他们的优秀代表。 
李国福同志是北京市密云区城关派出所花园社区民警。相比于革命先烈、时代楷模，李国福同志是平凡的，为什么我今天想跟大家分享他的事迹呢？一是因为李国福警官是普普通通花园社区的社区民警，他真真正正是我们身边的优秀党员，在平凡的岗位上践行着共产党员为人民谋幸福的初心，二是他在平凡中做出了不平凡的事迹，在平凡中铸就了伟大。
李国福同志今年51岁， 2003年9月从部队转业从警。十几年来，他先后荣立个人一等功一次、二等功两次、三等功一次；荣获全国“我最喜爱的十大人民警察”提名奖；被授予“全国特级优秀人民警察”等20余个荣誉称号，受到过国家领导人的多次接见。一个普通社区民警获得这么多荣誉，他都做了些什么呢？他只做了一件事，那就是为民服务解难题，把百姓当亲人对待，把社区当家经营。
花园社区地处城区核心地带，社区面积1.5平方公里，是全区内商业集中、住宅密集的重点区域。社区内居民楼63栋、常住人口1万2千余人，各类大小门店415家。人多、车多、出口多，事杂、摊子大、管理难。面对这样一个治安环境复杂的小区，李国福从点滴小事做起，带领社区居民攻克一个又一个治安顽症，化解一件又一件掣肘因素，改善小区治安环境，赢得了居民的信任。
初到社区，李国福专门制作了警民联系卡，不料刚刚开始发就“碰壁”了，一位社区老人看也没看就随手扔掉，这件事让李国福很痛心。他反思“什么原因让社区居民对警察有这么大的怨气”。通过走访得知，当时的花园社区被列为挂账整治的“重灾区”，社区居民期盼着治安状况得到彻底改善。但是“顽疾”难除，特别社区中间的“十字商业街”发廊林立，不仅影响小区治安，而且致使人口密集、鱼龙混杂、案件多发。一次在35号楼下巡逻，一位居民念叨“现在想就近正经理个发都难，也没人管管”。一句话戳到了李国福的心坎上，他对张大爷说：“您放心，我会让这条街‘干净’的”。从那天起，李国福加班加点、秘密蹲守、搜集线索，用了不到一个月时间，连续端掉两家卖淫嫖娼窝点。这件事在社区引起强烈反响，随之而来的，就是居民再见到李国福时都主动和他打招呼、聊家常，赢得了居民的信任。
工作中，刑警大队的两名民警找到他，要求协助查找一名犯罪嫌疑人，由于警务工作室没有居民的户口资料和基本社情档案，无法提供犯罪嫌疑人信息，他意识到问题的严重性，社区民警没有详实、动态的社区基础档案，社区治安工作就是无源之水、无本之木。他开始每天开展入户走访，收集信息，白天家中没人的住户，就在晚上加班走访，一户一档案、一楼一建册、一周一整理，前后用了半年的时间，完成了社区常住人口、流动人口、重点部位等门类88册基础档案资料的规范整理，彻底改变社区没有基础档案的被动局面。之后，随着警务工作的信息化需求，他又用了近5个月时间开发警务信息化软件，边学、边建、边用，三次改版，终于建起了花园社区警务工作信息系统，88册（2万5千条数据）纸质工作档案资料全部装进了电脑，真正把大数据装进了口袋里，把老百姓情况装进了口袋里。
根据社区治安状况，他精心组织，整合社区资源，成立了一只由老党员、老干部、老职工为骨干的花园劝导队。十几年来，队伍不断发展壮大，由原来的二、三十人，发展到现在的138人。同时，他观察到社区防范的盲点盲区，率先在辖区安装了21个高清晰监控探头，一张天网让好人心安，让坏人胆颤。
他不断了解居民的需求，他发现，发放警民联系卡后，群众往往随手丢放，等真有事情需要联系他时，却找不到卡片。他整天都想，怎样才能让群众随时找到社区民警李国福呢？一天，他从家里的挂历上获得灵感，连续6年制作了1万2千本台历，免费发到居民手中，有了台历，群众在家随时可以找到李国福的联系方式。可是出门后有紧急情况怎么办？去年他又制作更换了70块“民警提示牌”挂在了社区的显著位置，加大了宣传力度，提高了居民的安全防范意识。考虑到辖区居民老年人较多，使用手机微信、微博不便的特点，他出资创办了《国福之声》花园社区报，主要反映社区民警工作动态，防火、防盗、防骗安全知识。在节假日等犯罪高发时段，他把工作室搬到街面上。一张桌子、4把椅子、一顶遮阳伞，“李国福流动警务室”就开始为居民服务了。
党员李国福就是这样从点点滴滴的事儿做起，时刻践行着共产党人的初心，以一颗热情的心、一份诚挚的情为百姓分忧，为居民解难，想百姓之所想、急百姓之所急，把提高社区居民的获得感、幸福感、安全感作为他工作的准则。他成为了群众的贴心人，社区的保护神。花园社区也成了全区最安全的社区，社区刑事案件立案由2003年的51起连续15年下降，4年来未发生可防性案件。
习近平总书记提出，共产党要带领人民创造更加幸福美好的生活，在实现小康的路上，一个困难群众都不能掉队。黄文秀同志，就是战斗在脱贫攻坚第一线的、用美好青春诠释共产党人初心使命的优秀共产党员。2016年，从北师大硕士毕业后的黄文秀，一个89年出生、跟我们年纪相仿的广西女孩，放弃了大城市的工作机会，回到家乡，到革命老区百色乐业县偏远的百坭村担任第一书记，她埋头苦干，带领88户418名贫困群众脱贫。
初到村里，黄文秀就碰了“钉子”。“我们这里穷了那么多年，真的能脱贫吗？”“你一个女娃，能行吗？”一些村民议论纷纷。敲贫困户的家门时甚至会吃“闭门羹”，好不容易进去了，打开笔记本，群众却不愿多说。黄文秀请教有驻村经验的同事和村里的老支书，很快转变了工作方法，到贫困户家不再拿着本子问东问西，而是脱下外套帮助扫院子干农活；贫困户不在家，她就去田里，帮他们摘砂糖橘、种油茶，一边干活一边唠家常。黄文秀的同事讲述了她的一件小事，有次逛街，文秀看上了一条鱼尾裙，试了又试喜欢的不得了，买回去之后却一次都没穿过，同事就问她说：“文秀，你这么喜欢这条裙子，怎么不见你穿呢？”文秀说：“我们天天跟老百姓打交道，就要沉下身子，放下身段，收起高跟鞋和裙子，穿上运动服运动鞋，这样才能跟群众打成一片嘛！”直到文秀书记牺牲，在整理她的遗物时发现，这条裙子的吊牌都还没有拆下来！一个年纪跟我们相仿的89年的姑娘，为了脱贫攻坚战，为了摘掉老百姓头上的贫困帽子，放弃了美丽裙子和高跟鞋，一头扎进田间地头，无怨无悔的付出。在日记中，她深情地写道：“只有扎根泥土，才能懂得人民。”脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。
2019年6月16日，黄文秀在返回乐业途中遭遇山洪，因公殉职，年仅30岁 ，她用短暂的生命诠释了共产党员的初心与使命。作为新时代的青年党员，她用行动告诉大家，胸怀家国，胸怀百姓，时刻为百姓排忧解难，到祖国和人民最需要的地方发光发热才是青春最热血的“打开方式”。
一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当，中国共产党创始人之一李大钊曾经写过这样的诗篇：以青春之我，创造青春之国家，青春之民族。作为新时代的青年党员干部，我们要深入学习贯彻习近平总书记的重要指示精神，以“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，时刻牢记共产党人的初心使命，坚守人民立场，时刻践行为民服务解难题的初心使命，携手并肩，继续奋斗。
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