

守初心 担使命 惠农兴农
——我心目中的共产党员赵亚夫同志
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各位同志，下午好。我想和大家分享的是我家乡的全国优秀共产党员、时代楷模、农技专家赵亚夫同志的先进事迹。
我想先问问大家：当有一天你退休了，还想不想继续工作？如果想，打算再工作多久？我们来看看赵亚夫同志的做法。赵亚夫同志今年78岁，退休快20年了，一年365天有200余天仍在田间地头工作。他扎根丘陵山区58年，先后推广农业新品种新技术250多万亩，给16万农民带来200多亿直接收益，带领群众走出一条苏南革命老区脱贫致富、绿色发展的小康之路。略一看，没有惊天动地惊心动魄，之所以想和大家分享他的事迹，是因为我觉得守初心、担使命这六个字，他做到了、做好了、做了一辈子。
先说说守初心。青年求学期间，赵亚夫看到一些农民因为吃不饱饿出病来，他就想，农民太苦了，一定要让他们吃饱肚子。1961年，20岁的他分配到镇江农科所工作，当时农村贫穷落后，他决心投身农业科技改变农村面貌。1963年春，看完电影《雷锋》之后，他深受榜样力量的感动，连夜写下入党申请书，下定决心“一辈子听党的话，跟党走，全心全意为人民服务”。之后，他一直在苏南丘陵山区最贫穷落后、农民最需要的地方，为农民提供技术指导。1993年，他当选镇江市人大副主任时，提出不驻会请求，仍然要求到农村基层一线去。2001年退休，他坚持去当地最贫困的戴庄继续服务。2008年，汶川地震后，他又主动请缨，支援灾后重建，建成江苏援川农业示范园，成为东部支援西部的成功案例。赵亚夫同志说“为农民服务，说高一点，是我的人生目标；说平一点，是我的兴趣爱好。”从青年到年逾古稀，始终帮助农民致富，让他坚持的不正是“让农民吃饱肚子”这样单纯朴实的初心吗？
再来说说担使命。习主席说过：“小康不小康，关键看老乡。”“中国要强农业必须强，中国要美农村必须美，中国要富农民必须富。”2014年，习近平总书记在江苏视察调研，到赵亚夫提供技术服务和领办支持的农业园了解现代农业发展情况，总书记对他说：“农业专家的成果就是要体现在广阔的土地上，把科研创新转化为实践成果。” 
赵亚夫同志几十年如一日，用实际行动履职尽责担使命。和大家分享一些细节。1982年赵亚夫同志被组织安排到日本研修学习水稻技术。他发现，日本的蔬果花卉等经济作物在农业产值中占比90%以上，还有农业合作社协助政府为农民提供产品销售、农资供应、低息贷款、技术及经营指导等各种服务。他想我们国家改革开放了，农民要富起来，要学习技术和经验。所以，除了原定的水稻技术，他主动钻研草莓种植、怎么开办合作社。研修结束后，他带回20棵脱毒原种草莓苗。从这20棵草莓苗起步，露地草莓试种成功；几年间，草莓成为农民增收好项目，研究大棚草莓冬季结果，草莓收获期从20天拉长到了半年多；进入新世纪，又搞高架草莓，亩收入达到3～4万元。培养示范户，给农民逐个教技术，搞示范园，扩大示范效应，“做给农民看，带着农民干”，推动江苏丘陵山区鲜果产业大发展、农业综合开发。草莓、葡萄经济作物产量大，农民市场意识缺乏，销售有困难，他又出主意，帮农民注册商标、成立合作社、申请小额贷款、项目扶持资金，帮助开展“农家乐”宣传、建起农民特产信息销售网站。“帮助农民销、实现农民富”。科研创新转化成实践成果，“要致富，找亚夫”在茅山老区广为流传。
2003年他带头建立的戴庄有机农业合作社，为农户提供产前产中产后统一服务，把加工销售环节的利润留给农民，用提留的公积金为村民办事，村民就业有门路、创业有技术，现在50多户农民种植了全村70%的农田，年收入10万元，2年内就将实现小农户向职业农民的蝶变。去年77岁的他牵头成立“亚夫团队工作室”。集聚返乡农民、科技专家、投资者，与日本农山渔村协会、鲤渊学院、江苏农林职业技术学院开展深度合作，培育农业乡土人才和职业农民。他与时俱进，奋斗不停，把“扶贫、扶志、扶智、扶实”落到实处。与此同时，他采用培育生物多样性、修复保护农业生态的新技术，发展有机农业，当地的水稻10年没用化肥农药，夏季稻田里能找到127种动物，与云南西双版纳热带雨林区相仿。10余年来探索了一条“产出高效、产品安全、资源节约、环境友好”的绿色农业发展路径。这正是绿水青山就是金山银山、生态文明建设的生动实践。
赵亚夫同志带给我们的不仅是感动，更是一种可敬可学的榜样力量。他用实际行动回答了如何守初心担使命、提高站位、主动思考、与时俱进、攻坚克难、惠农兴农、无私奉献。作为新时代商务工作者、作为党员，我们也要用自己的实践交出一份无愧于党、无愧于民、无愧商务事业的答卷。
