
坚守理想信念，在推动投资促进高质量发展中
发挥先锋模范作用
张 婷

[bookmark: _GoBack]尊敬的各位领导，同志们：
今天，能够作为优秀党员代表发言，我深感荣幸，备受鼓舞。衷心感谢党组织的培养和同志们的信任。我深知，作为党这个优秀集体中的普通一员，我做的还远远不够，还有很多比我更优秀的同志，所以，这份荣誉属于我们局每一位履职尽责、默默奉献的党员们。
即将过去的一年，是极不平凡的一年，也是我在新形势下不断加强理论学习、强化政治意识、做好本职工作，各方面都取得点滴进步的一年。
首先，我始终把政治意识放首位
牢记共产党员是“第一身份”，为党工作是第一职责，不断强化政治意识，坚定走好第一方阵的行动自觉。认真学习党的十九大、十九届三中、四中、五中全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，以科学的理论武装头脑，坚定理想信念，实践党的宗旨。尤其是受组织信任担任党小组长以来，我认真贯彻落实局党委和所在支部的各项工作思路和任务，确保基层党组织的各项决策、决议落到实处。按照基层组织要求，做好规定动作、谋划自选动作，精心组织小组学习党的路线方针政策和习主席重要讲话精神，结合实际做好导读和感悟分享。积极与小组内党员同志们交流，深入开展批评与自我批评，探讨以党的路线方针政策引领投资促进工作创新发展，提升党小组的凝聚力和战斗力。
同时，我始终把宗旨意识记心中
全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨，也是每一名党员的初心使命。今年以来，在党中央统筹推进疫情防控和经济社会发展的战略部署下，我始终坚持为企业、为地方服务的投促人初心，努力以实际行动践行不忘初心、牢记使命的理想信念。年初各地疫情爆发期间，我与同事们尽管尚在居家，但克服联系受阻、交流不畅的困难，充分利用微信、电话和线上办公等方式，第一时间向包括茂名、镇江、宁波等在内的多个重点地市了解抗疫防疫需求，和同事们一起协调德国韩国等海外渠道和企业、商协会，搜集整理有关口罩、防护服、消毒用品等紧缺医疗资源清单，帮助地方政府和境内外资源渠道进行对接。随着各地复工复产相继启动，我们又通过国内渠道广泛收集重点省市园区好的经验做法，及时整理并报送部内司局进行推广。疫情稳定之初，我和同事们又马上启程赴成都、延安等地了解当地稳外资情况和招商引资需求，千方百计把服务地方落到实处。
第三，始终把本职工作当使命
在国内联络部，我主要负责开发区合作及相关工作。一年来，我把本职工作作为践行初心使命的重要平台，坚持在干中学、学中干，推动开发区投促工作取得新进展。
年内圆满完成了我局承办的国家级经开区综合发展水平考核评价工作。从9月中旬开始，我和10多名同事一道，连续奋战40多天，每天工作超过12小时，高质量完成了考核工作任务。同时，还面向全国218家经开区和各省级商务主管部门就数据报送、材料规范等问题进行数百次耐心细致的答疑咨询。积极推动长江经济带经开区联盟创新发展。参与组织举办了联盟年度峰会“第８届开发区对话５００强”活动，组织召开了第四次联盟理事会，协调推动联盟项下科创和金融专委会深化与开发区的合作。组建了联盟投资促进微信群，密切了工作网络与交流。经开区投资促进合作取得新突破。全年新增开发区签约6家。目前，全局重点合作的经开区达到8家，总额超过1000余万元。此外，还协助产业部门和境外代表处开展了与多地的单一产业合作或共建。
各位领导，各位同事，成绩和荣誉属于过去。“优秀共产党员”既是组织对我的肯定和鼓励，也是同志们对我的鞭策和要求，我将以此为契机，进一步学先进、补短板，时刻以先进党员标准严格要求自己，牢记宗旨、不辱使命，在党委、支部的坚强领导下，在同志们的帮助下，努力在投资促进工作中做出新的更大贡献。
谢谢大家！

