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[bookmark: StandardName]跨境商品电子商务经营服务规范
[bookmark: _Toc189552269][bookmark: _Toc437092903][bookmark: _Toc203360185][bookmark: _Toc437096585]范围
[bookmark: _Toc189552270][bookmark: _Toc203360186]本标准规定了跨境商品电子商务虚拟营销业态下的在线销售商经营服务管理要求和平台服务商经营服务管理要求。
本标准适用于有形商品在电子商务营销业态下的跨境经营活动。
本标准不适用于无形商品（服务）在电子商务营销业态下的跨境经营活动；本标准中跨境商品属于日常消费类商品时，无安装、修理或退货售后服务工作的商品，本标准中的安装、修理或退货条款不适用。
规范性引用文件
下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
[bookmark: _Toc189552271][bookmark: _Toc203360187][bookmark: _Toc121551753][bookmark: _Toc437096586][bookmark: _Toc437092904]SB/T11134-2015  电子商务商品标价通用技术要求
术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

跨境商品 Cross border goods
在电子商务平台上进行与中国有正常贸易往来国家和地区的商品。

公认机构 recognized organization
国际标准、国际区域标准、国家标准、行业标准、地方标准和企业标准备案的发布和管理国际或所在国的标准化管理机构。

跨境商品在线销售商   online sellers
在电子商务服务商提供的服务平台上开展中国国境外有形商品营销活动的组织或个人。简称：销售商/供货方/卖方。

跨境商品电子商务服务商  electronic commerce service providers 
为跨境商品在线销售商、配送服务商、支付服务商和采购者（客户、买方、顾客）提供电子商务交易服务平台，具有管理机构和管理制度的组织。简称：平台服务商。
[bookmark: _Toc437096587][bookmark: _Toc437092905]
数据脱敏  data desensitization
对某项敏感信息通过一定的规则进行数据变形，实现敏感隐私数据的可靠保护。

数据资产  data asset
对组织有价值的数据。

大数据  big data
客观事实经过获取、存储和表达得到的，以文字、数字、图形、图像、声音、视频为表现形式存在的，以大量、多样、时效、价值为基本特征的结果。
跨境商品在线销售商经营服务管理要求
跨境商品标价管理
 应符合SB/T11134-2015  电子商务商品标价通用技术要求
跨境商品营销服务合同管理
跨境商品在线销售商应保证价格引导下的购销合同约定。合同约定的内容包括但不限于：商品标准/产品标准管理、商品/产品计量管理、原产地管理、商品/产品检验和测试管理、跨境商品在线销售商应进行的商品包装/装运/装运/通知/运输管理、交货管理、商品保险管理、商品备件管理、商品理赔管理、付款管理、商品转让管理、分包管理、在线销售商履约延误管理、违约终止合同管理、争议解决管理、合同语言管理、税和关税管理。
跨境商品标准/产品标准管理
交付的货物应符合中国技术规格所述的标准。
标准外的货物，应符合货物来源国适用的官方标准。这些标准应是货物来源国标准化公认机构的备案发布最新有效版本的标准。
在3.2.1和3.2.2之外的货物，跨境商品在线销售商应在网络平台销售时加以声明。声明的内容包括：本商品/产品偏离中国标准；本商品/产品偏离货物来源国标准；本商品/产品重要技术指标符合声明的内容。
注： 声明的内容应指出商品/产品的技术参数。
跨境商品/产品计量管理
商品/产品的计量单位应符合中国法定计量单位。
偏离3.3.1要求时，商品/产品的计量单位应符合国际计量单位。
偏离3.3.1和3.3.2要求时，商品/产品的计量单位应符合商品/产品来源国的计量单位。
跨境商品/产品数量销售时应在线明示。
原产地管理
所提供的商品应来自于与中国有正常贸易往来的国家和地区。
服务应来自于中国国内或商品/产品来源国或地区。
商品或服务的原产地可有别于在线销售商的国籍。
知识产权管理，
在线销售商应保证商品/产品的任何一部分，免受第三方提出的侵犯其专利权、商标权、著作权或其它知识产权的纠纷。
商品/产品检验和测试管理
检测方式的确认。
法定合同检测方式；
法定仲裁检测方式。
检测单位的确认
可使用第一方、第二方或第三方中任一种商品质量检验机构；
宜使用能出具第三方法定仲裁检测报告的商品质量检验机构；
宜使用中国流通主管部门依法授权，并可出具第三方法定仲裁检测报告的商品质量检验机构。
验货管理
检验测试验货可在跨境商品在线销售商的所在地、交货地、货物的最终目的地、第三方检验测试机构所在地进行。如在跨境商品在线销售商的所在地进行，检验测试人员应能得到全部合理的设施和协助。
任何被检验或测试的货物不能满足本标准4.2规定的要求之一时，客户可拒绝接受货物；跨境商品在线销售商应更换被拒绝的货物，或免费进行修理、更换货物应满足4.2规定之一的适用要求。
客户在货物到达目的地对货物进行检验测试后，因不满足本标准4.2规定之一的要求，拒绝接受货物的权力将不会因为货物在从来源国/地区启运前，通过了客户或其代表的检验测试和认可而受到限制或放弃。
在交货前，跨境商品在线销售商应让货物原产地供货商对货物的质量、规格、性能、数量和重量进行详细而全面的检验测试，并出具一份证明货物符合合同规定的检验证书。
货物抵达目的地后，跨境商品在线销售商或客户应向中国出入境检验检疫行政执法部门申请对货物的质量、规格、数量、疫情进行检验，并出具交货后检验证书。如果检验检疫行政执法部门发现质量、规格、数量等有与合同规定不一致的地方，客户有权在货物到达现场后，并在双方规定的期限内，向跨境商品在线销售商提出索赔。
跨境商品在线销售商对商品/产品质量和服务偏差负有责任，且客户在合同要约规定的检验、安装、调试、验收和质量保证期内提出了索赔，跨境商品在线销售商应用符合合同要约的规格、质量和性能要求的新零件、部件和/或设备来更换有缺陷的部分和/或修补缺陷部分，跨境商品在线销售商应承担客户蒙受的全部直接损失；并应双方约定相应延长所更换货物的质量保证期。
跨境商品在线销售商应进行的商品包装、装运管理、装运通知、运输管理
包装管理
应提供货物运至客户目的地所需要的包装。
包装物应根据货物的特性加以使用。使用包装物的目的包括但不限于：防潮、防水、防碎、防震、防晒、防锈、防腐蚀。
包装物应防害。如：木质包装进行除害处理并加施IPPC专用标识的声明或未使用木质包装的声明。
装运管理
装运标记
供货商应根据货物的不同在包装物重要的一面或相邻的面用不可擦除的油漆和明显的英语字样做出标记，标记包括但不限于：收货人、合同号、发货标记(唛头)、收货人编号、目的港、货物名称、箱号、毛重/净重、尺寸；
当货物≧2吨，供货商应在包装箱两侧用英语和国际贸易通用的运输标记标注“重心”、“起吊点”；
按货物运输要求，供货方应在包装物上清楚地标注“小心轻放”、“此端朝上”，“请勿倒置”、“保持干燥”和其他国际贸易中使用的适当标记。
装运条件
供货商负责安排货物舱位、运输；货物提单/空运提单日期应视为实际交货日期；
未经客户同意，货物不能放在甲板上运输，也不能转运；
承运的运输工具应来自合格来源国/地区；
目的港/项目现场在合同专用条款中有规定；
供货方装运的货物不应超过合同规定的数量或重量。
装运通知
供货方在合同规定的装运日期之前，在规定的时间内以电报或电传或传真形式将供需双方合同号、货物名称、数量、箱数、总毛重、总体积和在装运口岸备妥待运日期通知需方，并同时应用航空信把详细的货物清单一式5份，包括合同号、货物名称、规格、数量、总体积、每箱尺寸、单价、总金额、启运口岸、备妥待运日期和货物在运输、储存中的特殊要求和注意事项寄给需方；
供货方应在货物装船完成后合同规定的时间内以电报或电传或传真形式将合同号、货物名称、数量、毛重、体积(用m3表示)、发票金额、运输工具名称、启运日期和预计到达目的港的日期通知需方；
若每个包装箱的重量超过20吨(t)或体积达到或超过长、宽和高；供货方应将每个包装箱的重量和体积通知买方；
易燃品或危险品的细节还应另行注明。
运输管理，供货方应负责办理、支付将货物运至货物目的地的一切运输事项。
交货管理
供货方应按照顾客需求交货。货物内容适用的话包括：货物、配（套）件、附赠物。
供货方应提供的装运细节和/或符合3.7中的规定。
EXW、FOB、FCA、CIF、CIP及其他用于说明交易双方责任的贸易术语应按照巴黎国际商会现行最新版本的《国际贸易术语解释通则》(Incoterms)来解释。
供货方应在货物装完启运后以传真形式将全部装运细节，包括合同号、货物说明、数量、运输工具名称、提单号码及日期、装货口岸、启运日期、卸货口岸、预计到港日期等通知需方和保险公司。
商品保险管理
供货方应对本合同下提供的货物，按一种可自由兑换的货币对其在制造、购置、运输、存放及交货过程中的丢失或损坏进行全面保险。
货物保险将由供货方办理、支付，供货方应用一种可自由兑换的货币办理以发票金额一定百分比数额投保的一切险和战争险，并以需方为受益人。
商品备件管理
在备件停止生产的情况下，供货方应提前中国法律规定的时间将要停止生产的计划通知需方，使需方有足够的时间采购所需的备件。
供货方应承诺提供自验收合格之日起一定时间内的备品、备件及耗材供应。
商品信誉保证管理
供货商应保证商品是全新、原装、进口、未使用过（非翻新）的商品。
供货商对不符合3.11.1要求的商品，应以声明。声明方式适用的话包括：
在线声明；
合同声明。
商品质量保证期为从验收合格，签发接收证书之日起供需双方规定的时间内。
供货方应在接到需方以书面形式通知的商品保证期内所发现的缺陷进行处理。
商品售后服务保证管理
供货到位响应管理。供货到位时间、装配时间、调试时间、质保期时间。
维修响应管理。供货方提供维修范围、维修响应时间、维修响应速度、相应机构、维修备件的能力。
商品理赔管理
供货方对商品质量和服务有偏差责任，且需方在合同条款规定的检验、安装、调试、验收和质量保证期内提出了理赔，供货方应用符合合同规定的规格、质量和性能要求的修理、更换或退货。
在需方发出理赔通知后，供货方未作答复，理赔方式视为已被供货方接受。并应按照规定的理赔时间进行理赔工作。
付款管理
需方可一次性付清。
还可分期付清。
供货方应提高履约保证金。商品交货验收合格后，履约保证金可自动转为质保金，并在设备质保期满后退还给供货方。
变更合同指令管理。适用的话：
需方可在任意情况下以书面形式向供货方发出指令，在本合同的一般范围内变更一项或几项内容。变更内容适用的话包括：
本合同项下提供的货物是专为买方制造时，变更图纸、设计或规格；
运输或包装的方法；
交货地点。
若3.15.1要求的变更使供货方履行给付义务的费用或时间增加或减少，将对商品价格或交货时间变化，供需双方应进行公平的调整，并同时修改合同。供货方根据本条进行调整的要求必须在收到需方的变更指令后规定时间内提出。
合同修改管理
除3.15的情况外，不应对合同条款进行任何变更或修改，除非双方同意并签订书面的合同修改书。
商品转让管理
除需方事先书面同意外，供货方不得部分转让或全部转让其应履行的商品购销合同义务。
商品分包管理
供货方不得将本双方交易约定全部或部分分包给其他第三方。
在线销售商履约延误管理
在履行合同过程中，如果供货方遇到妨碍按时交货的情况时，应及时以书面形式将拖延的事实、可能拖延的时间和原因通知需方。需方在收到供货方通知后，应尽快对情况进行评价，并确定是否同意延长交货时间以及是否收取误期赔偿费。延期应通过修改合同的方式由双方认可。
供货方拖延符合3.19.1的规定，取得需方同意而不收取误期赔偿费之外，供货方延误交货，将按3.20的规定被收取误期赔偿费。
误期赔偿费
如供货方未能在合同规定的交货时间内交货，供货方每迟交货一天按合同价的一定的比率向需方支付误期赔偿费，误期赔偿费的支付并不免除供货方实际交付合同设备的义务。
如供货方在合同规定的交货时间后规定天数内仍未能交付部分或全部合同设备，在不妨碍需方其他补救手段的情况下，需方可向供货方发面书面通知并有权全部或部分终止合同。
违约终止合同管理
在需方对供货方违约而采取的任何补救措施不受影响的情况下，需方可向供货方发书面违约通知书，提出终止部分或全部合同。包括但不限于：
若供货方未能在合同规定的期限内或需方根据合同条款4.19的规定同意延长期限内提供部分或全部货物；
若供货方未能履行购销合同规定的其它任何义务；
若需方认为供货方在本合同的竞争和实施过程中有腐败和欺诈行为。
若买方根据3.21.1条的规定，终止了全部或部分合同，需方可依其认为适当的条件和方法购买与未交货物类似的货物或服务，供货方应承担需方因购买类似货物或服务而产生的额外支出。但是，供货方应继续执行合同中未终止的部分。
不可抗力终止。
签约双方任何一方由于不可抗力事件的影响而不能执行合同时，履行合同的期限应予以延长，其延长的期限应相当于事件所影响的时间。不可抗力事件系指购销双方在缔结购销合同时所不能预见的，并且它的发生及其后果是无法避免和无法克服的事件。包括但不限于：战争、严重火灾、洪水、台风、地震、及双方同意并认可的不可抗力事件。
受阻一方应在不可抗力事件发生后尽快用电报、传真或电传通知对方，并于事件发生后规定的时间内将有关当局出具的证明文件用特快专递或航空挂号信寄给对方审阅确认。一旦不可抗力事件的影响持续较长时间，双方应通过友好协商在合理的时间内达成进一步履行合同的协议。
争议解决管理
合同实施或与合同有关的一切争端应通过双方协商解决。如果协商开始后双方规定的时间内不能解决，争端应提交仲裁。
仲裁应由国家制定的国际经济贸易仲裁机构按其仲裁规则和程序及指定的归属地进行，除非双方另有约定。
仲裁的官方语言应为中文。
在仲裁期间，除正在进行仲裁的部分外，本合同其它部分应继续执行。
合同语言管理
除非双方另有约定，本合同语言为中文。
税和关税管理
中国政府根据现行税法对需方征收的税费应由买方负担。
中国政府根据现行税法对供货方境内征收的税费均应由该供货方负担。
在中国关境外发生的税费均应由供货方卖方负担。
[bookmark: _Toc437092906][bookmark: _Toc437096588]跨境商品平台服务商经营服务管理要求
平台服务商应与在线销售商签订在线销售商品质量和服务质量监督管理合同。质量监督管理合同约定的内容包括但不限于3.1的内容。
跨境商品平台服务商应监督跨境商品在线销售商的商品销售工作。包括但不限于：
跨境商品标准/产品标准管理与3.2内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
跨境商品/产品计量管理与3.3内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
原产地管理与本标准3.4内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
知识产权要求管理与3.5内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
商品/产品检验和测试管理与3.6内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
跨境商品在线销售商应进行的商品包装、装运管理、装运通知、运输管理与3.7内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
交货管理与3.8内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
商品保险管理与3.9内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
商品备件管理与3.10内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
商品信誉保证管理与3.11内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。5.2.11商品售后服务保证管理与3.12内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
商品理赔管理与3.13内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
付款管理与3.14内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
变更合同指令管理与3.15内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
合同修改管理与3.16内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
商品转让管理与3.17内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
商品分包管理与3.18内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
在线销售商履约延误管理与3.19内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
误期赔偿费与3.20内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
违约终止合同管理与3.21内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
争议解决管理与3.22内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
合同语言管理与3.23内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
税和关税管理与3.24内容一致性符合检查。检查不符合时，应给与纠正。
跨境商品平台服务商应向跨境商品在线销售商提供的服务工作。包括但不限于：
当发现跨境商品在线销售商无能力获取销售跨境商品应执行的4.2内容之一时，应有能力提供标准咨询技术服务。
当发现跨境商品在线销售商提供商品/产品检验和测试服务有困难时，跨境商品平台服务商应能提供该项技术服务；提供该项技术服务有困难的跨境商品平台服务商应能提供第三方法定检验检测机构服务的能力。
当发现跨境商品在线销售商提供商品包装服务、装运通知有困难时，应协助处理。
当发现跨境商品在线销售商提供的商品信誉保证管理危机自身信誉时，应协助处理。
当发现跨境商品在线销售商提供的商品理赔管理危机自身信誉时，应协助处理。
当发现跨境商品在线销售商提供的付款管理危机自身信誉时，应协助处理。
当发现跨境商品在线销售商在变更合同指令、商品转让管理、商品分包管理、履约延误、终止合同
合同语言管理、税和关税管理方面危机自身信誉时，应协助处理。
跨境商品平台服务商应保证电子商务经营服务数据安全以及服务平台安全，包括但不限于：
跨境商品平台服务商应管理在线销售商的交易信息以及相关的个人信息，包括：
个人信息的获取或使用需经个人授权，未经授权不应获取或使用；交易信息的获取需经交易双方或多方协商授权，未经授权不应获取。
个人信息和交易信息未经脱敏处理不应直接用于商业用途。
经在线销售商许可，其数据经脱敏处理可使用，使用的情形包括但不限于：转让、复制、传输、加工。未经在线销售商许可，其数据不得使用。
向第三方披露个人信息、交易数据应被记录，记录内容包括：披露的个人信息内容、披露方和时间。第三方包括：流通行政主管部门、流通行政执法部门、司法部门（民事、行政、刑事）
和个人信息有关的临时数据文件应该在指定时间内，在有记录的条件下删除或销毁。
在互联网上传输的个人信息，应在传输前加密。
跨境商品平台服务商应管理数据安全，包括：
数据机密性指应隔离不同在线销售商的数据，使其仅对数据拥有者可访问。
数据完整性指应保证平台上所有原始数据的修改应得到授权。
数据可靠性指应具备数据鉴别能力，保证平台上数据真实、可靠。
数据安全存储指应具备永久保存在线销售商数据的能力。应异地备份数据，不应使数据丢失，并提供恢复数据处理操作的能力。
数据可访问性指与在线销售商的服务合同中应包含数据授权访问协议。
数据可审核性指应对所有管理操作提供日志记录，以便事中监督和事后审计。
跨境商品平台服务商应管理平台运行安全，包括：
应评估、处置安全风险，实现风险防控。
应保证平台7*24小时不间断运行。
应建立、实施、运行、监视、评审、保持和改进信息安全管理。
应建立、实施、运行、监视、评审、保持和改进信息技术服务管理。
跨境商品电子商务数据资产管理要求
跨境商品电子商务数据治理要求包括但不限于
应建立数据资产治理框架，包括治理原则、治理范围、数据治理的实施与评估。
应建立数据资产治理组织架构，确定责任主体。
跨境商品电子商务数据管理要求包括但不限于
应建立数据资产管理组织和过程，包括：采集、存储、整合、应用、销毁管理要求。
应保证数据资产的质量、安全，建立可信交易环境。
适用的话，运用大数据技术开展数据挖掘、分析、呈现，应保证在法律法规、技术法规、技术文件的限制范围内。
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