附件1

中医药服务出口基地建设工作方案

中医药是中华文明的瑰宝，为中华民族繁衍昌盛做出了卓越贡献，对世界文明进步产生了积极影响。中医药服务出口基地是以中医药相关医疗保健、教育培训、科研、产业和文化等领域服务出口为特色的中医药企事业机构，是实现中医药服务出口的重要力量。为进一步满足国际市场需求，提升中华软实力，构建人类命运共同体，现就建设中医药服务出口基地提出如下方案：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立新发展理念，以供给侧结构性改革为主线，以“一带一路”为重点，以扩大中医药服务出口为主攻方向，充分发挥中医药服务的独特优势，进一步强化中医药服务贸易对中医药事业发展的促进作用，加快中医药服务与其他产业的深度融合，不断提高中医药服务出口的质量与效益，全面提升“中国服务”品牌国际影响力和竞争力。
二、发展目标
到2025年，中医药服务出口基地全国布局基本完成。中医药服务出口占我国服务出口比重持续增长；公立中医药服务出口基地活力得到激发，社会办中医药服务出口基地力量进一步扩大；中医药服务出口新业态新模式不断涌现，促进中医药服务出口的政策体系和监管规则初步形成，形成一批中医药服务世界知名品牌；中医药服务出口基地示范带动效应彰显，发展经验逐步推广至全国。
三、主要任务
（一）积极扩大中医药服务出口。
支持基地巩固境外消费模式传统优势，大力吸引境外消费者来华接受中医药医疗保健、教育培训、文化体验等服务，重点拓展跨境提供、商业存在模式，发展远程医疗，积极开展科研外包服务，鼓励并支持基地建设综合性海外中医药中心。支持基地开展中药产品国际注册和专利申请，打造国际知名服务品牌，不断扩大中医药服务出口。 
（二）培育中医药服务出口新业态新模式。
依托大数据、移动互联网、云计算等新技术推动中医药服务出口模式创新，打造中医药服务贸易新型网络平台，推动“互联网+中医药”等新模式加快发展。鼓励基地积极与国际医疗机构和企业开展合作，培育康复、养老、健身、养生保健与休闲旅游、特色餐饮等融合的中医药服务新业态。
（三）加快中医药服务商品化进程。
推动基地中医医疗保健技术、教育培训、科研服务、健康旅游等服务商品化，重点根据用户需求，打造中医医疗旅游服务包，以特色病种为核心，筛选治疗方案明确、疗效可期、时间可估、全流程服务、价格合理的服务项目，开展国际医疗服务质量认证，推进与国际医疗保险企业合作。
（四）培育市场主体激发活力。
支持社会办中医药服务出口基地改善服务环境，提升服务质量，通过国内外知名展会扩大国际市场。支持公立中医药服务出口基地探索建立适应服务贸易发展的管理体制，加快市场要素流通，扩大现有服务贸易业务规模。鼓励通过多元化投入模式开设海外中医药服务中心，为境外消费者提供中医药服务。支持成立区域性中医药服务贸易医联体或联盟。
（五）鼓励投资合作。
充分借鉴国内自由贸易试验区建设经验，允许并鼓励基地与有关国家特别是“一带一路”沿线国家的机构合作投资中医理疗、康复、培训、宣传、国际推广等机构。鼓励境外并购，开展多种形式的服务贸易合作。
（六）搭建公共服务平台。
支持基地承担建设国家级和境外中医药服务贸易公共服务平台，加强国外中医药服务贸易管理政策、市场需求等信息收集、分析和共享，开展中医药文化宣介与推广，为境外人员提供中医药服务及文化普及性培训。
四、保障措施
（七）优化营商环境。
推动基地所在地政府管理部门加强公共服务，充分发挥各类中医药服务贸易中介组织的作用，为基地发展提供信息、法律、管理咨询、国际市场开拓、项目对接等服务。营造鼓励创新、包容审慎的政策环境，支持中医药服务新业态新模式的发展。
（八）试点市场化运营。
鼓励基地中公立中医医疗机构开展服务贸易，中医药服务贸易收费实行自主定价，规范有序发展特需服务。鼓励和支持基地中公立中医医院通过特许经营等方式，以品牌、技术、人才、管理等优势资源与社会资本等开展合作，新建、托管、协作举办非营利性医养结合机构，为境外消费者提供多层次多元化的中医药健康养老服务。鼓励基地在医疗机构治未病服务项目纳入收费项目和确定收费标准等方面先行试点。
（九）加强人才培养和激励。
[bookmark: _GoBack]支持基地加强中医药服务贸易人才培训，培养更多既懂中医药又懂外语及国际营销的复合型人才，充分调动中医药人员参与发展中医药服务贸易的积极性，为从事中医药服务贸易的人员在绩效考核、职称晋升、教育培训等方面予以倾斜。支持中医药院校根据国际市场需求提供多元化课程，拓展对外合作，培养境外中医药人才。
（十）提升出口便利化水平。
支持基地开展国际市场考察、宣传、推介及展览。对基地从事中医药服务出口的管理、业务人员等因公出国境，实行导向清晰的区别管理。鼓励基地提升移动支付、消费服务等方面的便利化水平。探索通过海外中医药服务中心拓展远程医疗和向国内转诊业务。
（十一）健全统计体系。
将基地作为中医药服务贸易统计试点工作主要对象，探索完善中医药服务贸易统计口径、方法。创新统计方法和统计手段，利用大数据技术加强统计分析。开展中医药服务出口对服务贸易贡献研究。
（十二）加强部门协作联动。
充分发挥服务贸易发展部际联席会议作用，加强对中医药服务贸易工作的宏观指导，协调部门间中医药服务出口政策并推动落实。
五、组织实施
商务部、国家中医药管理局牵头负责中医药服务出口基地推荐认定和相关管理工作，负责相关政策的解释；要加强统筹协调，会同相关部门研究解决基地发展中出现的新问题新情况，总结基地发展经验，适时向全国推广。基地所在地各级人民政府要进一步发挥自主性和积极性，加大对中医药服务出口基地在财税、金融、土地、人才等方面的支持力度，促进服务贸易转型升级。基地所在地商务和中医药主管部门要建立基地考核评估机制，对中医药服务出口基地建设情况进行评价，将中医药服务贸易业务开展情况纳入基地内部考核指标。
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