申报事迹材料

（商务部国际经济合作事务局团支部）

基本情况

商务部国际经济合作事务局团支部，团员30人，团干部5人。曾获“中央和国家机关五四红旗团支部”、“商务部五四红旗团支部”、“商务部优秀青年理论学习小组”、中央和国家机关青年“读写编讲行”活动优秀组织奖等荣誉。

简要介绍

经济合作局团支部坚决响应党中央号召，贯彻落实党组织要求，着力培养政治强、业务精、作风实的青年队伍。坚持政治引领，立足“两个大局”，发挥生力军和突击队作用，深度聚焦重点援外项目，坚决落实好习近平主席对外庄严承诺，高质量共建“一带一路”。坚持学以致用，运用“读写编讲行”活动试点经验，鼓励青年在项目管理、国别研究、专题调研中勇挑重担，探索“四个坚持”工作法。经不懈努力，青年思想政治建设初步形成机制，青年理论学习取得突出成绩；能力建设成效日益凸显，涌现出一批岗位建功标兵；作风建设基础逐渐扎实，营造团结向上和谐氛围；服务商务中心工作水平再上台阶，以实际行动践行构建人类命运共同体，团青工作始终走在前列。

详细事迹

经济合作局团支部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南，把深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神作为首要任务。引导青年干部牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，捍卫“两个确立”，做到“两个维护”，不断增强青年忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心的思想自觉、政治自觉和行动自觉。

一、常修理想信念，打造品牌活动，深化实施青年理论学习提升工程
积极探索青年理论学习方法路径。2019年8月，响应党中央号召，率先成立青年理论学习小组，代表商务部参加中央和国家机关青年“读写编讲行”活动。学习小组以“人类命运共同体视阈下的中国对外援助”为课题，从具体项目切入，探究对外援助70年发展历程在中国特色大国外交和“一带一路”倡议中的重要作用，深刻领会构建人类命运共同体理念的时代内涵，形成了2万余字的学习手记。学习情况入选“新时代中央和国家机关党的建设成就巡礼展”，人民日报、央视新闻多次报道，学习方法和成果在《旗帜》等刊物上发表推广。小组荣获机关工委颁发的优秀组织奖，获评“商务部优秀青年理论学习小组”。
着力打造青年党性教育品牌活动。连续4年组织青年干部200余人次，赴浙江红船干部学院、焦裕禄干部学院等红色教育基地，开展沉浸式思政培训和党性教育。组织参观革命纪念遗址、专题讲座辅导、党史知识竞赛等活动，传承精神谱系，赓续红色血脉，做到党性教育有氛围、有热度、有互动，力戒形式主义。
    二、心怀“国之大者”，推动岗位建功，坚决贯彻落实党中央决策部署

实干担当，保证总书记指示落地见效。对外援助是大国外交的重要手段，是国家对外交流与经济合作战略的重要组成部分。团支部组织青年充分发挥生力军和突击队作用，深度聚焦习近平总书记亲自确定和关心的项目，高效执行27个抗疫紧急援助项目，积极推动“一带一路”沿线国家重点援助项目和中非合作论坛北京峰会“八大行动”援助举措项目，把“两个维护”贯穿到援外执行工作全过程各方面。推荐青年骨干逆行国外担任项目代表，扎根一线经受摔打磨炼。目前，援非盟非洲疾病预防控制中心总部项目提前主体封顶，援白俄罗斯国家足球体育场和国际标准游泳馆项目有序实施，援老挝中老铁路搬迁村民安置房在铁路通车前全部落成，以工作实绩坚决落实习近平主席对外庄严承诺。全局直接从事援外项目管理工作的青年干部43人，占比82.7%。

学以致用，扎根基层问需问策。在国际抗疫合作关键时期，与345名一线援外青年建立点对点联系，收集“活情况”，发现“真问题”，结合工作实际，围绕援外项目受疫情影响情况及风险防控，援外工程防盐腐、防白蚁，医疗卫生类援助项目现状，援外人员思想政治情况等专题开展工作调研，以青年视角提出工作建议，助力疫情防控和项目安全生产。注重调研成果转化，组织青年编写援外项目管理100个国别手册。与丁香医生平台开展公益合作，为援外一线工作者提供线上心理疏导服务5000人次，为7000人次提供远程医疗服务。在坦赞铁路精神调研中，青年干部赶赴天津、青岛、上海、常州等地走访老专家、查阅史料，远赴坦桑尼亚重走坦赞铁路、采访坦方亲历者、祭扫援坦中国专家公墓，深挖援外精神富矿，总结提炼坦赞铁路精神，弘扬光荣传统。
    三、创新工作思路，凝聚行业合力，探索建立“大援外”青年工作机制

在疫情常态化背景下，以联系、引领、服务广大援外战线青年队伍为己任，打破机构限制，整合国内外资源，初步探索建立“大援外”青年工作机制。在建强援外青年队伍、抓实思想政治教育、扣紧廉洁从业“第一粒扣子”等方面主动发力，积极作为。

补短板，强弱项，打好青年培养“组合拳”。坚持“请进来”与“走上去”相结合，围绕中心工作与兄弟单位、驻外机构搭建学习互鉴平台，推动青年导师制与工程实务、廉政教育、时事政治、外事外语等培训相结合，每周推送“云党团课”，每月组织青年理论学习，每季度召开团员大会，定期开展主题团日和团课，每年组织青年素质拓展及岗位培训。
办实事，解难题，当好青年成长知心人。邀请领导与青年面对面交流，开展青年问卷调查，把握思想脉搏，倾听切身诉求，协助局党委推动解决青年单身宿舍等青年人“急难愁盼”问题。积极响应在京过年倡议，连续两年开展形式多样的新春青年慰问活动。下沉基层社区，组织动员青年100余人次开展防疫值岗、环卫倡议、治安巡逻、护路队等志愿服务。

举旗帜，展形象，守好援外宣传主阵地。面对疫情影响下做好援外队伍思想政治工作和讲好援外故事的现实需要，第一时间在微信公众号推出《援外青年宣讲六中全会精神》视频课（5期），掀起学习热潮。疫情以来，邀请坚守在世界各地援外青年共同出镜制作《为责任坚守 为自己加油》《同唱一曲〈万疆〉点赞援外人非凡的一年》《这是属于援外人的虎年新春》等系列短视频，送出暖心慰问，引发热烈反响，获得数万点击量，共青团中央微信公众号、中华全国学联海外账号等纷纷转载，彰显了援外人甘于奉献、勇于担当的家国情怀，生动诠释了构建人类命运共同体的时代内涵。
