
第三届中国—非洲经贸博览会简介

一、博览会概况

中国—非洲经贸博览会由中华人民共和国商务部与湖南省人民政府共同主办，每两年举办一届，致力于打造中非经贸合作新机制、中非合作论坛经贸举措落实的新平台和中国地方对非经贸合作的新窗口。中非经贸博览会已分别于2019年6月和2021年9月成功举办两届，两届博览会中非各方累计签约项目216个，金额430.2亿美元，办会成果成效务实丰硕。
第三届中国—非洲经贸博览会将于2023年6月在湖南省长沙市举办，博览会以“共谋发展，共享未来”为主题，贯彻中非合作论坛第八届部长级会议精神，围绕中非合作“九项工程”重要举措的落实，将举办形式多样、内容丰富的各项活动。届时，中国和非洲各国政要、使节、国际组织代表、金融机构、企业家、商协会、专家学者及媒体代表等各界人士将齐聚长沙，共襄盛会。

1.举办时间：2023年6月29日—7月2日，共4天
2.举办城市：中国·湖南省·长沙市

3.举办地点：主会场设长沙国际会议中心；主展馆设长沙国际会展中心；分展馆设中非经贸合作促进创新示范园（湖南高桥大市场）
4.主办单位：中华人民共和国商务部、湖南省人民政府

5.承办单位：湖南省商务厅、商务部外贸发展局、湖南省委外事工作委员会办公室、中国国际贸易促进委员会湖南省分会、长沙市人民政府
6.主题：共谋发展，共享未来
二、主要活动安排

（一）开幕式暨中非经贸合作论坛

（二）高端论坛

1.中非基础设施合作论坛
主要内容：以共建“一带一路”为契机，聚焦中非合作“九项工程”和《中非合作2035年愿景》，引导各方在投融资模式、项目合作、业务结构等方面协同创新，推动新时代中非基础设施合作高质量可持续发展。

主办单位：国务院国有资产监督管理委员会
承办单位：中国对外承包工程商会、国家开发银行、中国进出口银行、中国出口信用保险公司
2.中国－非洲国家卫生与植物卫生（SPS）合作论坛

主要内容：分享动植物检疫和食品安全管理经验和做法，宣介非洲食品农产品输华准入政策，交流非洲食品农产品输华“绿色通道”落地成效和非洲各国需求，推动中非食品农产品贸易健康发展。

主办单位：海关总署

承办单位：长沙海关
3.中非医药健康发展论坛

主要内容：推动中非卫生健康工程实施，助力中非卫生健康共同体建设，围绕中非医药健康政策、市场、产品、技术及项目开展对接，推动中非医药产品注册标准、程序、质量管理体系互认，推动合作项目落地。发布中非医药健康合作报告。
主办单位：国家药品监督管理局
承办单位：中国医药保健品进出口商会、湖南省药品监督管理局、湖南省卫生健康委员会
4.中非农产品产业链合作论坛

主要内容：围绕深化中非农产品产业链合作进行对话，重点聚焦中非农产品、食品等产业，把握非洲农产品对华出口机遇，推动非洲国家走出疫情困扰、实现产业链升级，助力非洲农民提高收入和非洲社会可持续发展。

主办单位：中国国际贸易促进委员会、联合国国际贸易中心

承办单位：中国食品土畜进出口商会、中非发展基金、中国国际贸易促进委员会湖南省分会、联合国国际贸易中心国别项目司
5.中非质量基础设施互联互通论坛
主要内容：就中非质量基础设施互联互通进行交流，全面促进质量政策、计量、标准、认证认可等领域中非经贸规则深度衔接，助力中非贸易畅通，推动中非经贸合作提质增效，为中非“一带一路”软联通作出贡献。

主办单位：国家市场监督管理总局

承办单位：湖南省市场监督管理局、国家市场监督管理总局发展研究中心
6.中非民营经济合作论坛

主要内容：推动中非民营企业积极创新投资合作方式，继续在产业促进、基础设施建设等传统优势领域深耕厚植，努力在新经济领域加快培育亮点，促进中国民营企业在非投资向价值链高端延伸、向新兴领域拓展、向多主体协同和双边合作转变。

主办单位：中华全国工商业联合会

承办单位：湖南省工商联、中非民间商会
7.中非中医药经贸合作论坛

主要内容：解读中非中医药经贸合作有关政策；介绍非洲中药材产业发展现状，推介适合非洲种植的中药材品种；介绍中国中医药发展历史及典型案例，促进中非中医中药交流合作；发布中非中药材产业合作项目；介绍国内中医药服务贸易出口基地发展现状；组织中非企业等市场主体开展对接洽谈。
主办单位：国家中医药管理局

承办单位：中国医药物资协会、湖南省中医药管理局
8.中非妇女论坛

主要内容：发挥女性在经济和社会发展中的独特作用，中非政府官员、企业家和学者代表等围绕减贫主题，做好经贸合作与减贫、妇女教育与减贫、公益慈善与减贫等领域开展交流研讨，分享中非在妇女发展领域的经验与成果。
主办单位：中华全国妇女联合会

承办单位：湖南省妇女联合会、长沙市人民政府
（三）对接洽谈

1.中非经贸深度合作先行区项目洽谈会

主要内容：介绍中非经贸深度合作先行区建设情况，发布最新政策和试点举措；围绕先行区建设的具体项目组织企业开展对接。

主办单位：湖南省商务厅、长沙市人民政府

2.非洲产业园区推介对接会

主要内容：解读产业园区和企业参与“九项工程”重点项目和工程的前景和途径；邀请中非典型园区现场推介，介绍其发展战略规划和主导产业；组织非洲产业园区与各类企业开展对接。

主办单位：中国机电产品进出口商会、非洲经济区组织

3.中非食品和农产品贸易投资洽谈会

主要内容：探讨数字合作驱动下农产品贸易转型升级；解读非洲食品农产品领域投资政策；探讨低碳经济与国际农产品贸易格局发展；围绕油籽、坚果、咖啡、水海产品等重点农产品贸易投资组织中非供采双方开展经贸洽谈。

主办单位：中国食品土畜进出口商会

4.中非特色轻工产品（时尚用品）贸易对接洽谈会

主要内容：搭建中非轻工产品供需对接渠道，促成贸易成交，刺激市场消费，加速市场开拓；探讨中非轻工产品贸易发展趋势，推介湖南邵阳发制品、箱包、打火机产业基地。

主办单位：中国轻工工艺品进出口商会、邵阳市人民政府

5.中非纺织服装贸易投资对接会

主要内容：解读非洲纺织服装市场、投资环境和相关政策，就贸易和投资项目合作开展洽谈和对接，搭建中非纺织服装产业链供应链合作对接平台。

主办单位：中国纺织品进出口商会

6.非洲国家专场推介活动

主要内容：非洲国家推介本国投资环境并发布项目

主办单位：非洲国家投促部门

7.中国地方省区市－非洲国家贸易投资对接会（多场）

主要内容：主题省、参会省区市、湖南省内市州等面向重点合作的非洲国家，分别举办专场贸易投资洽谈会，组织域内企业同非方围绕具体项目开展洽谈对接。其中湖南省内市州活动包括：①中非城市合作（长沙）论坛；②中非青年创新创业论坛（长沙市）；③中国（湖南）自由贸易试验区长沙片区推介会；④中国（衡阳）—非洲国家绿色发展暨电力合作洽谈会；⑤岳阳中非工贸产业园招商推介专场活动；⑥中非有色金属（矿产）合作郴州论坛；⑦中国·永州陆港专项经贸活动；⑧中非农业机械、电子陶瓷、文印产品对接洽谈会（娄底市）。以上活动会期内统筹安排在长沙市内举办。
（四）专题研讨

1.中非经贸深度合作高端研讨会

主要内容：就中非经贸深度合作先行区与非洲大陆自贸区机制深度对接、非洲国家经贸项目库建设、易货贸易带投资模式、中非经贸标准对接合作、金融创新与技术性贸易举措等交流探讨，深化中非经贸领域合作。

主办单位：国务院参事室、湖南省人民政府
承办单位：中国服务贸易协会、中国国际投资促进会
2.中非数字经济研讨会

主要内容：探讨中非数字经济发展的机遇与挑战；评估中非数字经济发展情况，展望合作前景；围绕中非数字贸易发展、数字经济产业合作和产业图谱布局、数据跨境制度与实践创新等议题进行讨论。

主办单位：中国电子商会

3.中非经贸职业教育合作研讨会

主要内容：推动中非职业教育合作深度服务中非经贸合作。分享中非职业教育合作成功案例；非洲国家有关机构介绍职业教育合作机会；围绕职业教育合作推动中企在非人才本地化、有效提高当地员工职业技术技能方法途径进行探讨。

主办单位：湖南省教育厅、湖南省商务厅
承办单位：中非经贸合作职业教育产教联盟
4.中非汽车产业合作研讨会

主要内容：解读我国汽车出口最新政策动向；非洲国家代表介绍本国及非洲汽车产业发展现状、市场情况、法规政策及投资环境；国内金融机构介绍海外融资信贷支持政策；分享中国汽车企业走进非洲市场经验。

主办单位：中国汽车工业协会

5.在非企业社会责任研讨会：中国企业与非洲社区发展

主要内容：展示中国企业在促进非洲社区发展方面的成绩，探讨中国在非企业履行社会责任举措，发布“百企千村”活动阶段性落实成果，发布《中国企业在非履行社会责任白皮书》，展示企业良好形象。

主办单位：中国在非企业社会责任联盟

6.中非经贸合作智库研讨会

主要内容：邀请中非专家学者、国内高校、对非智库代表共同研讨中国与非洲国家间的经贸交流与合作，筑建中非经贸合作高端智库联盟。

主办单位：商务部国际贸易经济合作研究院、中非经贸合作研究院

三、展览展示安排

时间：6月29日—7月2日，共4天。其中，6月29日—30日仅限专业观众进入展馆，7月1日—2日为公众开放日。
主展馆使用6个单体展馆和室外中心广场进行展览，展览面积约8万平方米。展览期间，在主展馆内设置专门区域，为参展商、采购商举办新品发布会、企业推介会、供需洽谈会、项目签约仪式等活动提供场地。分展馆主要利用中非经贸博览会常设展馆进行展览展示。主展馆展区设置如下：

1.综合展示馆。主要安排中非经贸合作成果展（含中非经贸合作案例方案展、中非经贸深度合作先行区展）、中非妇女创新创业成果展、主宾国形象展、主题省形象展、中央企业形象展、等。

2.非洲企业和商品馆。主要展示非洲品牌商品、特色食品和农产品、日用消费品及文旅、金融等服务。加强与非洲国家投资贸易促进机构、商协会合作，通过提前印制、网上发布参展商名录和产品名录的方式，方便采购商、贸易商同参展商开展洽谈对接。

3.中国企业和商品馆。以再制造、卫生健康、消费电子、文体旅游、农业、汽车零部件等为重点展示内容，其他展示方向和内容包括食品农产品、轻工日用品、机电产品、矿业产业链、服务贸易等。

4.中国地方省区市馆。主要展示中国地方省区市整体形象和本地区对非经贸合作成果和重点企业。

5.内外贸融合馆。搭建内外贸一体化和消费升级平台，支持外贸企业拓展国内市场。

6.室外展区。工程机械、农业机械、汽车等大型展品安排在室外展区展览。

四、场馆地址及联系方式

1.主会场地址：长沙国际会议中心（湖南省长沙市国展路108号）

2.主展馆地址：长沙国际会展中心（湖南省长沙市国展路118号）

3.分展馆地址：中非经贸合作促进创新示范园（湖南省长沙市东二环一段578号）
4.联系方式

第三届中国—非洲经贸博览会组委会秘书处

地址：湖南省长沙市五一大道98号

参会咨询：

杨剑克，18518500050，yangjianke@foxmail.com

刘思，18673318485,sinoafricacooperation@overseashome.cn

参展咨询：

马昕露，13603547653，maxinlu@nsevents.cn
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