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МИРОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ 
РЫНКА МОЛОКА И МОЛОЧНОЙ ПРОДУКЦИИ
До 2007 года мировое производство молока обгоняло рост его потребления. В результате цены на молочные продукты в 2005 - 2006 годах опустились до своего исторического минимума. В 2007 году предложение молочных продуктов в мире снизилось, что связано в основном с проводимыми реформами сельского хозяйства в ряде стран, а также ростом цен корма и нефть. Снижение производства сопровождалась мощным спросом на таких рынках как ЕС, США, Россия, Мексика, Северная Африка, Ближний Восток, а также быстро растущим спросом в странах тихоокеанского региона. Основными причинами его увеличения стали:

· продолжающийся рост населения планеты;

· урбанизация;

· рост среднедушевых доходов.

Превышение спроса над предложением привело к массированному росту цен, которые буквально «взлетели» в 2007 году. Первыми стали расти цены на сухое обезжиренное молоко, которое играет ключевую роль в производстве молочных продуктов. В течение года средние мировые цены выросли на сливочное масло на 66%, на сыры на 50%, и на сухое молоко на 90%. 

Рост цен привел к тому, что рынки молочных продуктов стали доходными, тогда как раньше это было место, где по демпинговым ценам сбывали излишки продуктов. Высокие цены стали мощным сигналом к росту производства, как на традиционных, так и растущих рынках. Возникли большие возможности для инвестирования в странах – экспортерах.

Повысившиеся цены стали стимулом для производства молочных продуктов, которое стало активно расти, а цены на них снижаться. Несмотря на то, что в текущем году цены снизились, если рассматривать период до 2010 года, то они останутся выше на $100 - 150 за 100 кг или на 60%, чем в предыдущее десятилетие. 

Производство молока в период 2007-2017 годов. в мире вырастет на 142 млн т, или на 1,8% в среднегодовом выражении, при этом темпы роста будут ниже чем в 1988 – 2007 годах, когда они оставляли 2%. В основном замедление темпов роста мирового производства сырого молока будет связано с замедлением роста надоев в Китае, где, ожидается годовой прирост более 4%. Подавляющие объемы молока будут произведены за пределами стран ОЭСР. Китай, Индия Пакистан и Бразилия дадут половину глобального прироста надоев молока, остальные 18% будут произведены в зоне ОЭСР, в основном в Океании и США. 
Производители молока ожидают высоких цен на сырое молоко, но одновременно они столкнутся с высокими ценами на землю, корма и молочный скот. Пастбищная система производства молока будет расти более высокими темпами, чем индустриальное производство, ориентированное на корма, содержащие зерновые. Для большого числа развивающихся стран темпы роста производства молока будут выше, чем в последние годы. 
Значительная часть дополнительно произведенного в мире молока будет по-прежнему перерабатываться в молочные продукты. В развитых странах на внутреннем рынке будут доминировать свежее питьевое молоко и свежие молочные продукты. Мировое производство питьевого молока вырастет на 30% по сравнению со средним уровнем 2005-2006 годов. Более трех четвертей дополнительно произведенного сливочного масла будет выработано в Индии и Новой Зеландии. 

Основным стимулом для производства сухого цельного молока является его использование для розлива восстановленного питьевого молока и выработки молочных продуктов в период низких надоев. В рамках рассматриваемого периода все 23% дополнительно произведенного сухого цельного молока будут направлены в развивающиеся страны. На Китай и Аргентину придется 57% и 23% всего прироста производства сухого цельного молока. 

Также ожидается рост производства сухого обезжиренного молока на 19% и сыра на 18%. США поставят более 40% дополнительно произведенного сухого обезжиренного молока. Более половины прироста производства сыра придется на Европу и США, 38% и 19% соответственно.   

В мировом экспорте молочных продуктов по-прежнему продолжат доминировать несколько игроков: Несмотря на недавнее замедление в мировой торговли молочными продуктами, экспорт вырастет, и быстрее всего будет расти торговля сыром. В предстоящее десятилетие ожидается увеличение реализации сыра на 36%. Сухое цельное молоко также останется в числе важным продуктом в международной торговле, где реализуется почти половина произведенного в мире сухого цельного молока. 

На глобальном молочном рынке усилится роль развивающихся страны, но лишь некоторые из них будут способны повлиять на доли традиционных стран-экспортеров. Ожидается увеличение роли Украины за счет торговли сыром, Аргентины в качестве доминирующего игрока на рынке сухого цельного молока, производство которого она практически удвоит. Вдвое способен удвоить экспорт молочных продуктов Уругвай, но это будут меньшие объемы, так как его стартовые позиции заметно ниже.

Экспорт сухого обезжиренного молока из США вырастет на 60%, что сделает США крупнейшим экспортером, способным обогнать Новую Зеландию, экспорт из которой вырастет на 40% относительно показателей 2005-2007 годов. 

Рынок импортеров молочных продуктов останется более фрагментированным, чем рынок экспортеров. В настоящее время 6 крупнейших импортеров молочных продуктов покрывают менее 50% мирового рынка, и менее 30% сухого обезжиренного молока. Импорт будет оставаться постоянным за счет стран Азии в основном из-за необходимости замещения сырого молока сухим. Глобальный импорт сухого молока будет расти на 3-3,5% ежегодно.  

Алжир, Саудовская Аравия, Нигерия и Китай останутся в числе важнейших импортеров цельного молока, в то время как Мексика Филиппины и Малайзия – лидерами по импорту сухого обезжиренного молока.

Россия останется в числе ведущих импортером сливочного масла и сыра благодаря росту доходов населения. В числе других крупных импортеров сыра будут фигурировать Япония, США, Мексика. ЕС останется в числе крупных импортеров сливочного масла, которое в силу исторически сложившихся обстоятельств будет завозиться преимущественно из Новой Зеландии. 
Развивающиеся страны станут локомотив роста глобального потребления и производства молочных продуктов. Основной движущей силой этого процесса остается увеличение численности населения планеты и рост доходов, тем не менее спрос стимулируется ассортиментом новых продуктов, распространением холодильной техники, увеличением сроков хранения продуктов, их маркетингом, распространением западных розничных сетей и фаст-фуда. 

Рост потребление молочных продуктов за пределами зоны ОЭСР в рассматриваемый период ожидается на уровне 20-40%. Высокий рост среднедушевого потребления ожидается в Китае, где потребление молока и молочных продуктов вырастет на 40-60%. 
Потребление в развитых странах будет расти более скромно, там основными движущими силами будут рациональное питание и забота о здоровье. Развитые страны будут доминировать среди потребителей сыра, за ними сохранится 3/4 его мирового потребления. В рассматриваемый период потребление вырастет еще на 16%, тогда как потребление сливочного масла останется стабильным, при этом некоторое его снижение в ЕС будет компенсировано ростом в США. В странах за пределами ОЭСР ожидается рост спроса на все молочные продукты, при опережающем росте спроса сливочное масло.

Увеличение спроса будет благодаря росту на спроса на него в Индии, и восстановлению потребления масла в России. 
Россия сохранит свое четвертое место в мировом рейтинге производителей сырого молока. В предстоящее десятилетие надои молока будут расти в среднем в пределах 1%, что позволит к 2017 году приблизиться к 35 млн. т. Менее оптимистична картина производства сырого молока в Украине. При благоприятном стечении обстоятельств надои молока вырастут до среднего уровня 1998 – 2007 годов. Будет повышаться роль Белоруссии, где продолжится рост надоев молока. Основным рынком сбыта готовой белорусской продукции будет оставаться Россия. Среди других стран СНГ наилучшие перспективы развития молочного рынка у Казахстана, однако темпы роста надоев и повышения качества во многом будут определяться политикой государства в области животноводства и притоком частных инвестиций. 
Молочный рынок наиболее чувствителен к влиянию внешней среды. Изменениям в балансе спроса и предложения способны оказывать значительное влияние, как на цены реализуемых молочных продуктов, так и на приток инвестиций. Сегодня пока рано говорить о реальных последствиях финансового кризиса на развитие молочного рынка, но совершенно очевидно, что инвестиционный капитал играет более важную роль на молочном рынке. Рост доходности уже привел к тому, что инвесторы добавили молочные продукты в свои инвестиционные портфели, хотя молочное животноводство продолжает оставаться динамичным бизнесом с определенными рисками, как и большинство сельскохозяйственных рынков. Большинство экспертов сходятся во мнении, что в предстоящее десятилетие резких скачков цен, аналогичных пережитым, не будет, хотя определенные колебания будут существовать всегда, но амплитуда их не будет большой. 
Стратегически необходимо ориентироваться на то, что молочные продукты, как и в целом продовольствие, будет дорожать, что является хорошим сигналом для инвесторов. 
