《移动电子商务服务类商品经营规范》行业标准
（征求意见稿）编制说明

一、工作简况
[bookmark: _GoBack]（一）行业发展现状。
随着我国电子商务领域的快速发展，人们逐渐倾向于利用电子商务平台购买所需商品和服务。虚拟非有形商品经营渗透到人们的日常生活中，线上和线下服务信息如何匹配融合是管理者、经营者、服务者、客户/消费者面临的问题。该标准力求规范电子商务虚拟业态中服务经营活动的，以他律性量化技术文件指导移动电子商务服务类商品经营活动的合理发展，力求虚拟业态与实体业态的融合。
（二）制修订必要性。
为建立移动电子商务服务类商品销售商和平台服务商的服务意识和保护意识，减少和预防移动电子商务服务类商品经营、服务质量问题的产生，引导移动电子商务服务类商品经营服务活动向“理性经营、理性服务、理性管理、理性执法、理性研究”的方向发展，制定他律性虚拟市场各业态量化技术法规或技术文件，用以支撑相关《价格法》、《产品质量法》和《消费者权益保护法》的执行。
（三）任务来源。
《移动电子商务服务类商品经营规范》[立项名称为：《移动无形商品（服务）电子商务经营服务规范》]是依据《商务部办公厅关于下达2016年流通行业标准项目计划的通知》（商办流通函［2016］828号）函中第49项目计划依法制定的行业标准，根据电子商务工作需要，将立项名称变为：《移动电子商务服务类商品经营规范》。
（四）主要参加单位和工作组成员。
略 
（五）主要工作过程。
1.组建工作组、标准起草过程、召开讨论会和调研等情况
2016年初商务部立项后，于当年度建立了以商业科技质量中心为组织单位，以该中心计量与标准化处尚卫东教授高级工程师为组长，组成了专业标准化技术起草研究组，在中国国际贸易促进委员会商业行业委员会协同下，启动了该标准的制定工作。
起草单位对《移动电子商务服务类商品经营规范》进行了调研，并于2017年4月形成了初步调研报告。
2017年4月28日召开了起草工作召集会。进一步完善了企业加入起草组的工作。
2.标准征求意见情况
2017年5-6月完成征求意见稿。书面发出80份以上，反馈意见36份，无意见32份，提出意见4份，该单位未提出具体措施。后经商务部电子商务司审核，起草工作组听取了部领导提出的问题，按要求修改了名称为《移动无形商品（服务）电子商务经营服务规范》（征求意见稿）。并将《移动无形商品（服务）电子商务经营服务规范》改为《移动电子商务服务类商品经营规范》。
2020年3月按照《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1-2020）格式修改了标准格式和按《流通行业标准制修订工作指南》要求编修了《移动电子商务服务类商品经营规范》编制说明。现在线下定向征求意见的基础上，在线下定向征求意见的基础上，在商务部网站公开征求意见。
二、标准制修订原则和内容
（一）制修订原则。
1、本标准按《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1-2020）的规定进行编写。
2、以线上线下融合为工作方向
近年来，电子商务活动使得移动服务类商品经营时空发生了巨大变化，移动服务类商品营销使时空距离变短，线下经营也好，线上经营也好，电子商务的产生极大地降低了移动服务类商品营销成本、扩大了服务范围，特别是现实中催生出了移动服务类商品新的经营业态。这必将促进客户/消费者所购服务与实体经济的融合。
3、以法律量化执行为工作方向
按照我国《标准化法》及其《实施条例》的要求，以短、平、快的技术法规和技术文件引导移动电子商务服务类商品经营活动的发展，以预防和疏解移动电子商务服务类商品营销活动中的问题。为了在移动电子商务服务类商品经营活动中引导电子商务平台服务商和移动服务类商品在线销售商的保护意识和服务意识。《移动电子商务服务类商品经营规范》标准起草组，期望对移动服务类商品电子商务经营活动引向规范性的道路，通过标准化的管理模式，推动在移动服务领域的电子商务活动发展。2016年商务部制定了《电子商务商贸服务标价通用技术要求》(SB/T 11157-2016)，按照下上和线下工作结合的方式对“实物类商品”进行了技术规范的结合和应用，使商务服务类商品基础工作建立了起来，最基本的“非实物类商品”信息交换通过“价格名片”具备了条件，在此基础上，电子商务活动中“非实物类商品规范经营”也具有了指导性技术知道的基础内容。
4、制定内容要求
本标准结合已发布行业标准的《电子商务商贸服务标价通用技术要求》（SB/T 11157-2016），根据移动服务类商品实际情况研究制定的技术标准。为了促进移动服务类商品电子商务市场的服务质量向规范化发展，培育可持续规范经营的电商企业、引导移动商品电子商务市场向着健康、安全、规范有序、注重信用的市场量化技术法规或技术文件。
（二）主要制修订内容。
《移动电子商务服务类商品经营规范》标准制定的主要内容包括有：本标准规定了移动服务类商品销售商经营管理要求和平台服务商经营管理要求。
本标准适用于服务类商品，在电子商务营销模式下，由在线销售商于电子商务平台服务商提供的营销平台上（以下简称：平台服务商），对潜在移动客户发出指令的营销活动。
本标准不适用于实物类商品在电子商务营销模式下的移动营销活动，以及不适用于自助式移动数字产品。
（三）主要试验（或验证）情况分析。
我国《价格法》对实体商品标价给出了半定性八项技术规定，2012年商务部发布了《商品标价签通用技术条件》（SB/T 10955-2012）。此后，为线下和线上的管理的一致性和电子商务的特殊业态特点，商务部于2015年发布《电子商务商品标价通用技术条件》（SB/T 11134/2015）行业标准。通过线上下线标价的一致性，引出对电子商务商品标价引导下的商品经营规范。由实体商品标价引出的有形商品实体和虚拟经营价格、计量和质量管理的研究，启发了研究人员对无形商品（服务）的价格引导下的研究，2012年开始研究电子商务流通经济各业态服务标价技术内容。2016年商务部发布了《电子商务商贸服务标价通用技术要求》（SB/T 11157-2016），为实体服务各业态打下了基础。团体标准《跨境电子商务经营规范》和《移动电子商务经营规范》发布后，企业和基层管理部门认为需要将虚拟无形商品（服务）纳入技术法规的轨道，为此起草单位于2016年提出“移动电子商务服务类商品经营规范”立项建议并由商务部发布立项计划。
三、与国际、国外有关法规和标准水平的比对分析
本标准为国内首次制定，达到国内领先水平。因与其他国家管理在价格管理、服务管理和质量管理不同，技术内容上超过其它国家的技术标准水平。
四、与有关现行法律、行政法规和其他强制性标准的关系，配套推荐性标准的情况
依据我国《标准化法》及其《实施条例》制定；对《价格法》、《产品质量法》和《消费者权益保护法》量化支撑；对《电子商务商贸服务标价通用技术要求》（SB/T 11157-2016）具体实施管理技术要求。
五、重大分歧意见的处理过程及依据
无。
六、实施标准所需要的技术改造、成本投入、老旧产品退出市场时间、实施标准可能造成的社会影响等因素分析，以及根据这些因素提出的标准实施日期建议
该标准为管理性标准，不存在成本投入、老旧产品退出市场时间。实施标准可能造成的社会影响是积极的，可使买卖双方的信息对称和提高经营者和平台经营者的信用度。本标准的实施可量化管理，并量化引导和丰富电子商务经营者、电子商务平台建设者按规范的他律要求进行规范管理，进而维护自身的合法利益，间接保护用户的权益。
七、实施标准的有关政策措施
我国《价格法》的重要目的是保证商品和服务价格的信息对称。主要防止价格欺诈、计量欺诈和商品质量、服务质量欺诈。本标准的实施可量化支撑《价格法》、《计量法》、《产品质量法》和《消费者权益保护法》等的执行。通过组织电子商务企业宣贯落实上述法律的他律性量化执行。
八、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
本标准将减少管理漏洞，避免电子商务企业权益利益，间接维护客户的权益。减少经营者和客户间的纠纷。对建立诚信社会具有可操作的技术内容。
九、涉及专利的有关说明
无。
十、其他应予说明的事项
（一）关于标准名称修改。
本标准立项名称为《移动无形商品（服务）电子商务经营服务规范》，是对应有形商品《电子商务商品营销运营规范》（SB/T 10469-2013）标准的配套标准，是将有形商品和我无形商品（服务）全流通领域业态无死角技术管理虚拟市场的量化技术文件。按照商务部电子商务司提出的要求，建议将立项名称修改为《移动无形商品（服务）电子商务经营服务规范》，后经共同商榷和研究更明确的名称认为《移动电子商务服务类商品经营规范》更贴切。
（二）关于对外通报。
无。

