《商场消毒操作指南（征求意见稿）》行业标准
编制说明

一、工作简况
（一）行业发展现状。

2020年新冠肺炎疫情发生后，商场预防性消毒不仅成为日常卫生保洁的一项内容，也成为防疫工作的重要任务。目前，商场基本是依据各自标准进行消毒，普遍缺乏专业性指导。

（二）制定标准必要性。

自新冠肺炎疫情发生以来，商场承担着防止疫情传播的重要责任。商场作为公共消费场所，客流人群密集，在很多区域存在交叉感染可能性，做好商场消毒工作是商场防疫重中之重，也是确保商场日常安全经营，保障顾客购物健康的基本条件。目前，商场普遍缺乏消毒工作专业指导，存在诸多消毒操作空白点，为规范商场消毒操作，特别是在疫情仍存在诸多不确定性的背景下，亟待制定、出台商场消毒操作指南。

（三）任务来源。
根据商务部办公厅《2020年商贸流通行业标准项目计划》，中国百货商业协会承担《商场消毒操作指南》的起草工作。

（四）主要参加单位和工作组成员。

主要参加单位：

中国百货商业协会、北京三和晨光物业管理有限公司、上海至诚环境服务有限公司、北京市商业联合会、汉商集团、长春欧亚集团有限公司欧亚商都。

工作组成员：

北京三和晨光物业管理有限公司消毒技术总监杨培哲

上海至诚环境服务有限公司消毒技术总监李长征

中国百货商业协会副秘书长夏琳

汉商集团银座购物中心总经理肖萍

长春欧亚集团有限公司欧亚商都副总经理于清云

（五）主要工作过程。

《商场消毒操作指南》（原名称为：商场消杀操作规范）在编制过程中，经过了资料收集、整理、讨论研究、起草、征求意见、形成征求意见稿等主要过程。

《商场消毒操作指南》行业标准任务书下达后，中国百货商业协会专门成立了标准起草小组，并邀请技术力量雄厚、专业经验丰富的北京三和晨光物业管理有限公司、上海至诚环境服务有限公司的消毒专家，北京西城区疾控中心、朝阳区疾控中心防疫专家，在防疫消毒方面具有大量实际操作经验的武汉汉商集团、长春欧亚集团有限公司欧亚商都的相关负责人，以及北京市商业联合会共同参与。起草小组经过研究和讨论确定了标准制定的基本框架和内容提纲，实地考察了王府井百货大楼、天虹商场、翠微大厦等多家商场的消毒场景及实际需求，与相关负责人进行了深入沟通，在此基础上编制了标准的初稿，经过反复讨论和仔细推敲，突出标准的普遍适用性，形成了《商场消杀操作规范》征求意见稿，以邮件方式，将征求意见稿发给商场和地方行业协会征求意见。共发出意见征求函37份，收回32份，其中27 份征求函意见被采纳，通过对反馈意见的汇集整理，经过讨论和研究，对征求意见稿中部分内容进行了重新调整，形成了新的征求意见稿并报送审核。

商务部流通产业促进中心对报送的材料进行了认真审核，从标准文件的格式规范、内容表述、标准名称等方面与协会进行了多轮沟通和不断完善。为了更准确体现本标准的定位和作用，协会按照审核建议，向标准主管单位（商务部流通业发展司）申请标准名称变更为“商场消毒操作指南”并获得通过，最终形成《商场消毒操作指南》（征求意见稿）。

二、标准制订原则和内容

（一）制定原则。

1、考虑疫情特殊背景，突出防疫性。

2、考虑不同业态、规模、档次的商场情况，强调普遍适用性。

3、考虑实际工作需要，突出具体操作性。

（二）主要制订内容。

1、商场消毒基本原则。

（1）商场日常消毒

（2）防止过度消毒

（3）疫情紧急消毒预案

（4）消毒用品应符合国家管理要求

2、商场消毒管理要求，做好以下四方面：

（1）消毒剂使用管理

（2）器械管理

（3）人员管理

（4）记录管理

3、商场不同区域（经营区域、公共区域、办公区域）及空气消毒具体操作要点。

（三）主要试验（或验证）情况分析。

未涉及。

三、与国际、国外有关法规和标准水平的比对分析

因国情不同，商场归属管理权不同，未发现国外有此类标准。

四、与有关现行法律、行政法规和其他强制性标准的关系，配套推荐性标准的情况

参考以下规定及标准，符合其要求

中华人民共和国传染病防治法
消毒技术规范（2002年版）
GB 27948 空气消毒剂卫生要求
GB 27953 疫源地消毒剂卫生要求标准

GB 19193 疫源地消毒总则

GB 37488 公共场所卫生指标及限值要求
WS/T 466 消毒专业名词术语

WS/T 648 空气消毒机通用卫生要求

新型冠状病毒肺炎防控方案（第七版)

主要指标设定依据主要是消毒技术规范（2002年版）和GB27948 空气消毒剂卫生要求
五、重大分歧意见的处理过程及依据

标准在起草和修改过程中，广泛征求了各方面的意见和建议，无重大分歧。通过讨论和研究，采纳了绝大部分修改意见和建议，反馈意见及修改情况汇总为《标准征求意见汇总处理表》

六、实施标准所需要的技术改造、成本投入、老旧产品退出市场时间、实施标准可能造成的社会影响等因素分析，以及根据这些因素提出的标准实施日期建议

本标准在商场日常保洁基础上，针对防疫加强专业消毒，不涉及重大技术改造和成本投入，主要需要购置相应消毒剂和喷雾器，成本投入不高。

对目前公共场所的新冠疫情防控有重要作用，希望尽快颁布实施。

七、实施标准的有关政策措施

国家有关疫情防控措施、商务部《商场、超市疫情防控技术指南》、中国商业联合会等多家单位制定的《商贸零售企业在新型冠状病毒流行期间经营服务防控指南》(暂行)。

八、预期达到的效益
对商场防疫消毒进行规范，帮助商场消毒操作达到专业化，并且符合商场实际经营需求，全方位做到合理消毒、科学消毒，防止疫情传播，进一步提高商场日常卫生安全水平，营造让顾客放心、安心的消费环境。

 九、涉及专利的有关说明

主要是基础性操作管理，不涉及专利。

十、其他应予说明的事项

无
