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    上海市在统筹做好疫情防控的基础上，采取加大监测预警力度、稳定生产面积、加强产销对接、投放市级储备、平价蔬菜进社区等有效举措，全力保障春节期间生活必需品市场供应。
1、 建立市场保供联动机制
一是成立保供稳价工作专班。建立由市发展改革委、市商务委、市农业农村委、市财政局、市交通委、市粮食物资储备局等多部门组成的保供稳价工作专班，对标重点工作任务，细化工作部署，强化各区、各部门保供稳价主体责任，做好工作方案和应急预案，确保第一时间响应、快速高效处置，保障市场供应和价格总体稳定。
二是建立价格监测和通报机制。建立重要民生商品价格监测和通报制度，健全信息分析预警体系，推进部门协同、上下联动，形成齐抓共管的工作格局。进一步加强重要民生商品市场价格监测和巡查力度，动态跟踪市场情况。春节期间也将坚持日监测、日分析制度，发现苗头性、倾向性、潜在性问题及时反映。
2、 多渠道加强货源组织
    一是增加本地货源供应。加强人力安排、田间管理等多方统筹，全力配置蔬菜产能，明确春节期间本市地产蔬菜（特别是绿叶菜）保供的量化目标任务，努力确保地产蔬菜生产措施不放松、生产质量不下降、市场供应不减少。统筹政府储备和商业库存，确保完成满足市场需求的粮油特别是小包装粮油储备规模，建立应急储备物资紧急调运机制。做好生猪等储备投放工作，2月1日向市场投放4000吨冻猪肉储备。引导本市批发市场、粮油加工企业以及商超卖场等加大备货力度，重点超市卖场和生鲜电商在日常供应量基础上再增加20%-30%的备货量。。目前批发市场、商超卖场、加工企业粮油商业库存可供应市场10天以上，较日常增加5天。
二是加强沪外货源组织对接。积极组织主要批发市场提前落实春节期间沪外货源。蔬菜批发方面，组织主要蔬菜批发市场加强与山东、江苏等规模化基地和市郊蔬菜基地的产销对接，每天供应蔬菜7000吨，品种约180个。春节期间，蔬菜集团蔬菜日周转量将从6000吨提高到8000吨。根据春节市场供应的特点和需求，加大冬笋、菌菇、芥兰、秋葵、玉米、山药等花色蔬菜的组织力度。猪肉批发方面，组织主要猪肉批发市场加强与河北、山东、黑龙江、江苏等16个省份127家屠宰厂的产销对接，稳定货源渠道，猪肉日供应量保持在8000头以上。水产批发方面，组织主要水产批发市场每天供应活鲜、冰鲜、冻品1000吨以上，品种总计140余个。
三是保障运输畅通。成立道路货运应急车辆保障小组，强化应急运力组织，落实应急货运车辆，确保关键时刻拉得出、供得上。进一步加强生活必需品运输情况监测，与蔬菜集团、上农批等主要蔬菜批发市场建立信息沟通机制，定期监测客菜主要运输线路、运力、运价等信息，完善预警报告制度，一旦发现异常情况，及时响应。
    三、做好便民服务
    一是引导企业正常营业。组织批发市场、菜市场、超市卖场和生鲜电商企业“春节不打烊”，线上线下各种零售业态照常经营、供应充足。春节期间，全市22家主要批发市场均开业，开摊率和经营人员留沪率均达到80%；全市近95%的菜市场开业，平均开摊率超过85%；全市主要超市卖场均开业，经营人员留沪率超过85%；主要生鲜电商企业均正常经营，经营人员留沪率近80%。
二是关心关爱困难弱势群体。大力推进“平价猪肉供应专柜”和“平价蔬菜供应专柜”工作，增加供应量、增加供应品种、延长供应时间，满足市民对平价肉菜的消费需求。目前，全市已建立482个平价猪肉专柜和502个平价蔬菜专柜。落实好联动机制工作部署，确保价格临时补贴及时足额发放到位。制定了春节期间帮困送温暖活动总体方案，确保救助对象广覆盖、不遗漏。
四、保障消费安全
一是强化防疫安全。印发《上海市商场、超市疫情防控技术指南》和《上海市农贸（集贸）市场疫情防控技术指南》等文件，指导督促各相关企业认真落实落细各项疫情防控措施，营造放心购物环境。
    二是加强监督检查。加强对农副产品市场价格监管，对供应偏紧、价格上涨较快的商品，加大检查频次，严肃查处囤积居奇、哄抬价格、串通涨价等违法行为，保障蔬菜等重要民生商品价格基本稳定，切实维护广大消费者权益。加大上市蔬菜的农药残留检测力度，确保上市蔬菜质量安全，让市民吃得安心、放心。
    三是开展诚信指导。组织生鲜类电商企业和大型超市召开稳定蔬菜价格约谈会。提醒各相关经营者应当严格遵守价格法律、法规及政策，自觉增强社会责任感，切实加强价格自律管理。要求其准确记录与核定生产经营成本，为消费者提供价格合理的相关商品，不得扰乱正常的市场价格秩序。
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