
2018年商务执法领域市场秩序专项整治方案

为维护正常市场秩序、打造良好营商环境和放心消费环境，根据商务部消费升级行动计划及其分工方案和《2018年商务执法工作要点》，制定本方案。
一、工作目标
通过开展专项整治，严肃查处并曝光违法违规案件，强化商务执法领域事中事后监管，增强企业诚信守法意识，规范企业经营行为，为消费扩大和升级创造良好市场环境，增强消费对经济发展的基础性作用。
二、工作重点
坚持问题导向，聚焦单用途商业预付卡、汽车销售、家庭服务、成品油流通等关系人民群众消费安全和违法违规问题易多发的领域，开展专项整治工作；在外商投资等领域依法依规开展监督检查。
（一）单用途商业预付卡：依据《单用途商业预付卡管理办法（试行）》等相关规定，重点查处企业备案不规范、未与消费者订立合同或提供章程、资金管理不规范等行为。及时向有关部门移交涉嫌利用预付卡进行违法犯罪的线索。
（二）汽车销售：依据《汽车销售管理办法》等相关规定，重点对未按要求备案和报送信息、未按要求明示价格、加价销售、强制搭售、违规限制经销商经营等行为开展整治。
（三）家庭服务：依据《家庭服务管理暂行办法》等相关规定，重点对家庭服务机构是否按要求建立家政服务员信用档案、跟踪管理制度，是否按要求签订服务合同等行为进行整治。
（四）成品油流通：依据《成品油市场管理办法》等相关规定，重点对取得成品油经营资格企业的油品进销存管理台帐建设情况、落实相关部门安全生产要求情况以及年度定期检查存在问题整改情况开展检查和整治。
（五）外商投资：依据《外商投资企业设立及变更备案管理暂行办法（修订）》等相关规定，重点对外商投资企业或其投资者未依法履行备案义务等行为开展监督检查。
三、进度安排
（一）全面部署（2018年7-8月）。在本方案基础上，结合本地情况合理确定整治领域及整治重点，制定专项整治工作方案。
（二）专项检查（2018年9月-12月）。组织开展专项整治，突出问题导向和整治重点，推进具体工作任务落实到位。
（三）督导总结（2018年12月- 2019年1月）。认真梳理专项整治工作情况，总结成效经验，分析问题不足，进行督导交流，巩固专项整治成果。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各地商务主管部门要立足本地实际，研究制定切实可行的具体实施方案，认真做好整体部署，把专项整治列入重要议事日程，推动专项整治有序开展；要细化专项整治任务，明确分工责任，逐级落实具体任务和目标，务求取得实效。
（二）创新执法监管方式。加强商务执法与信用治理联动，推进信用分类监管，依据市场主体信用状况，分配执法资源，加大失信市场主体的抽查频次，提高精准监管执法效能。对专项整治中发现的严重违法失信主体，要依法加大处罚力度，并公示违法违规案件信息，提高违法违规成本；对于情节严重、影响恶劣的重点案件，实行挂牌督办。
（三）规范执法行为。深入贯彻“双随机、一公开”抽查理念，落实执法责任制和责任追究制，完善执法监督流程，建立健全行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，严格规范公正文明执法。
（四）加强执法协作。按照大商务观念，建立跨部门跨区域执法协作联动机制，凝聚执法合力。建立健全行政执法和刑事司法衔接机制。违法违规行为构成犯罪的，须将案件移送司法机关，依法追究刑事责任；违法违规行为属于其他行政机关管辖的，应当依法移送其他有关机关。
（五）加强宣传引导。各地要充分运用多种宣传形式，及时宣传报道工作措施和阶段性进展成效，推广先进经验。发布消费预警、提示警示和违法典型案例，扩大专项整治的整体效果和社会影响。
[bookmark: _GoBack]为确保工作进度，请各地商务主管部门分阶段有序开展专项整治，分别于10月15日和12月15日前报送专项整治工作进展。2019年1月10日前报送专项整治工作总结（含经验做法、行动成效、存在问题及下一步打算）、专项整治情况统计表、违法典型案例（2件以上，附处罚决定书）、联合执法相关图片视频资料（含说明）。各地在专项整治期间好的工作经验，可及时报送至商务部（市场秩序司）。商务部将适时组织对各地开展情况进行督导。
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