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数字化最重要的特征是什么呢？数字化最重要的特征是“三个化”，即在线化、数据化和智能化。在线化的基础就是连接，通过互联网和物联网连接员工、连接客户和连接设备，让产品在线、客户在线、员工在线和设备在线。连接后一定会沉淀下海量数据，要让数据在企业内外部流动起来，让所有业务都数据化，然后基于这些海量数据通过算法实现智能化应用，比如精准营销、智能制造、定制化设计等。贸易数字化是以贸易为龙头、以产业为主体、以平台为支撑、以数据为驱动的全流程数字化。因为涉及贸易全流程，所以贸易数字化的形式还是非常多的。目前常见的贸易数字化形式主要有以下几种类型。
1、 数字营销
数字营销主要是依托互联网和移动互联网平台，运用数字化技术，比如直播、VR（虚拟现实）和AR（增强现实）技术、3D打印技术等，进行全方位获客和品牌推广。由于互联网具有实时互动和不受时空限制等特点，能把产品和品牌进行全时空、全流程推广，运用数字技术也能确保客户触达和品牌推广可以被量化和被监测，可以动态调整产品和品牌推广，从而提高营销的效率和效果。目前常用的数字营销平台和方式有外贸B2B
平台、海外搜索引擎平台(Google、Bing等)、海外社交媒体
(Facebook、LinkedIn)、海外视频网站(YouTube)、云展会等。
二、外贸大数据
随着大数据行业的快速发展，各行各业都沉淀了大量的数据，同时这些数据也深刻影响着各个行业的发展，外贸行业也是如此，国际货物和资金在全球范围内流动时，也沉淀了大量的交易数据。早在20世纪70年代，一些国家就已公开全国进出口贸易提报单数据，这些数据经过加工后广泛应用在国际贸易、金融信贷、海运运输等领域。目前，越来越多的国家公开了海关提报单数据，加上各个国家的外贸统计数据及展会数据，还有互联网上公开的买家和卖家数据，这些海量的数据通过专业的数据处理和加工，再运用各种算法和分析工具，形成一个数据终端系统，全面赋能外贸企业，成为外贸企业的必备数据工具系统。运用这些数据可以精准定位和开发客户，可以分析市场，也可以监测同行和客户并精准定位价格。
三、跨境电商
跨境电商是目前贸易数字化比较成熟的一个应用，也是整个外贸中发展最快的一块，但主要集中在对个人的消费品领域，主要的跨境电商平台有亚马逊、eBay、阿里速卖通等。跨境电商B2B刚刚开始探索，还处于摸索阶段。
4、 其他
除了以上3种比较常见的贸易数字化应用，目前贸易数字
化还包括外贸区块链、数字化信息管理系统（外贸软件）、数字物流和智能通关、数字供应链金融等。

贸易数字化最重要的两个抓手是赋能和转型，包含两个方
面的内容：一个是贸易全流程赋能和转型；另一个是外贸企业的数字化转型。贸易数字化就是利用数字化技术赋能贸易全流程，赋能外贸企业的数字化转型。整个贸易流程，从贸易的开发、撮合、交付至成交后的贸易服务，涉及很多环节，也涉及物流、资金流、信息流。从国际贸易来讲，目前的数字化水平还是比较低的，因为国际贸易具有强监管、多环节、跨地域、跨文化等特点，数字化实现起来难度比较大，目前数字化应用水平也不是很高。接下来如果像物联网、区块链这样的技术发展起来，并大规模应用到国际贸易流程中去，那么未来国际贸易流程一定能够实现质的突破。贸易流程一旦实现了实质性的突破，整个贸易的效率一定会大大地提高，贸易流程会大大地缩短，贸易机会会大大地增加，贸易成本也能大大地降低。现在我们已经在推行的如国际贸易单一窗口等贸易便利化措施，实际上都是数字化技术的应用。区块链和人工智能技术刚刚开始在国际贸易流程中应用，如果大规模应用起来，一定会给整个国际贸易带来非常大的变革，技术和工具的变革将带来整个国际贸易的提升。其实所有的技术都是推动国际贸易发展的重要力量，就像以前集装箱和信用证的发明实际上极大地推动了国际贸易的发展一样。数字化技术就像当年我们发明了集装箱、信用证一样，会大大促进和推动整个国际贸易的发展。我们也期待这些技术能够有突破性的进展，通过这些数字化新技术赋能整个贸易全流程。
贸易数字化另一块很重要的内容就是贸易主体也就是外贸企业的数字化转型。这些传统的企业如何进行数字化转型？
对外是企业的价值链数字化转型，从原材料采购、研发设计、
生产制造、营销销售到售后服务都要进行数字化转型。就像现在国际市场环境发生了深刻变化，很多订单碎片化、网上流量碎片化，有很多订单以前是集装箱，现在是包裹，这就要求企业的获客能力也就是获取订单的手段一定要进行变化。获取订单模式变化之后，生产制造的环节也要变化，因为客户需求、订单碎片化之后，每个订单的量都比较小，这时候就要考虑企业的生产模式和流水线能不能适应柔性化的生产要求，能不能具备大规模、个性化的定制能力。如果企业能够及时进行数字化转型，具备这样能力，就能够在未来的国际贸易领域具有非常大的竞争优势。这是外贸企业对外的数字化转型，也就是外贸企业的全价值链数字化转型。
当然，当外贸企业对外进行转型之后，企业内部如果不进行数字化转型，数字化转型也很难成功。企业内部数字化转型包括思维、组织、运营、人才和文化的数字化转型，企业只有内外部都完成数字化转型后，才能将企业进化成数字时代的“新物种”。外贸企业数字化转型是所有企业必经的一条路，这不是一个加分项，而是一个必须项。未来10年外部环境充满不确定性，但最大的确定性就是数字化，数字化转型必须是“一把手”工程，自上而下去推进，循序渐进、快速迭代。
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