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中国经济改革促进与能力加强项目（TCC6）

促进中国对外贸易高质量发展政策研究子项目
“对外贸易高质量发展政策研究”
工作任务大纲

经财政部批准，商务部对外贸易司正在执行世界银行贷款“中国经济改革促进与能力加强”中的一个子项目“促进中国对外贸易高质量发展政策研究”。该子项目的目标是在中国对外贸易发展的内外部环境发生重大变化的背景下，对面临的新问题开展全面、深入和详细的研究，探讨制定“十四五”时期促进中国对外贸易高质量发展的发展规划和政策措施。为此，商务部对外贸易司希望聘请一家咨询机构，承担该子项目下“对外贸易高质量发展政策研究”研究任务。
1、 背景
    1.关于子项目
党的十九届四中全会提出，建设更高水平开放型经济新体制，拓展对外贸易多元化。2019年11月，中共中央、国务院印发的《关于推进贸易高质量发展的指导意见》指出，要建立贸易高质量发展的指标、政策、统计、绩效评价体系。开展对外贸易高质量发展政策研究，对构建更高水平开放型经济新体制，拓展对外贸易多元化，推进贸易高质量发展具有重要意义。
2.关于本任务
改革开放以来，我国对外贸易实现了由小到大的跨越，我国已成为全球贸易大国。但外贸总体上大而不强，发展的质量和效益需进一步提高。展望“十四五”时期，外贸发展面临的环境更加复杂严峻，不确定性增加。为更好地贯彻落实党中央国务院有关要求，扎实推进贸易高质量发展，有必要吸收借鉴发达国家和地区对外贸易发展经验做法，在系统评估现行外贸相关促进体系及政策措施效果的基础上，对推进贸易高质量发展的关键领域和重点问题进行全面、深入而详细的研究，提出“十四五”时期中国对外贸易高质量发展的目标、重点任务和政策措施，为出台“十四五”对外贸易高质量发展规划奠定基础。
二、工作目标和范围
1.目标
本项目将界定对外贸易高质量发展的概念和内涵，充分借鉴世界贸易强国的发展经验，总结回顾“十三五”时期中国对外贸易发展历程，系统评估现行外贸相关促进体系及政策措施效果，分析研判“十四五”时期对外贸易发展面临的内外部环境及变化趋势，提出“十四五”时期实现外贸高质量发展的发展目标、主要任务和体制机制创新及相关政策建议，为制定出台《对外贸易高质量发展“十四五”规划》提供理论支撑和重要参考，提升政府部门在应对外贸领域风险挑战，做好“稳外贸”和推进外贸高质量发展等方面工作的能力。
2.范围
根据上述目标，本项任务的研究范围包括但不限于：
（1）研究提出对外贸易高质量发展的概念、内涵、目标和指标体系。
（2）梳理总结发达国家和地区对外贸易发展经验并进行对比分析。
（3）回顾中国对外贸易发展进程，特别是“十三五”时期发展情况、面临的主要问题，系统评估现行外贸相关促进体系及政策措施效果。
（4）围绕“优化贸易结构”、“培育贸易竞争新优势”、“促进贸易新业态新模式发展”、“推进加工贸易产业链升级和梯度转移”、“推进外贸转型升级基地、国际营销网络、贸易促进平台建设”等“十四五”时期中国外贸高质量发展的若干重点问题进行专题研究。（5）分析研判“十四五”时期中国对外贸易发展面临的国内外形势，对外贸发展前景进行展望和预测，研究提出“十四五”时期促进中国对外贸易高质量发展的主要任务、政策措施、体制机制创新建议。
3.方法
本项目应采取的研究方法包括但不限于以下内容：
（1）资料收集。咨询机构应收集、整理、检索、分析世界有关国家（包括美国、德国、日本等发达国家及韩国、新加坡等新兴工业化国家）以及我国有关对外贸易发展方面的法律制度、政策文件和研究文献资料等，分析中国与世界贸易强国存在的差距，对中国对外贸易发展及政策演变历程进行总结与评估。
（2）数理分析。构建对外贸易高质量发展的指标体系，对我国外贸高质量发展情况进行量化评估。
（3）实地调研。赴代表性地区、代表性企业进行实地调研，了解地方和企业在外贸发展中面临的困难和问题以及推进高质量发展的经验、做法，了解地方和企业对政策的实际需求。
（4）组织召开专题研讨会，邀请国内外对外贸易领域的专家围绕中国外贸的发展现状、制约外贸发展的困难和问题、实现外贸高质量发展的战略、路径、政策等方面展开研究讨论。
三、专业资历
拟承担项目的咨询机构应具备但不限于以下条件：
1.能够组成专门从事该项目研究的高效、稳定的研究团队，至少应包括课题相关领域的副高级职称以上专家3人，研究团队应拥有国际贸易、世界经济、产业经济、财税金融政策等方面的专业人才。
2.具有丰富的国际贸易领域研究经验和较强的课题研究组织能力，承担过重大发展规划等相关研究任务，能够为课题研究提供必要的资源保障。
四、交付成果及时间计划
1.交付成果：
中标的咨询机构需提交6个最终研究报告，主题分别为：
【成果1】贸易高质量发展国际比较研究报告
【成果2】贸易高质量发展指标体系研究报告
【成果3】中国对外贸易高质量发展评估报告
【成果4】“十四五”时期中国外贸高质量发展若干重点问题研究报告
【成果5】“十四五”时期中国对外贸易高质量发展政策研究报告
【成果6】“十四五”中国对外贸易高质量发展规划（专家建议稿）
所有成果均应提供中文文本，各提供四份打印稿，同时提供电子版。数据和表格需以Excel文档提供。
2.时间计划
本任务开始时间不迟于合同签署后一周内；
●【成果1】初稿交付不迟于2020年7月1日，定稿交付不迟于2020年9月1日。
●【成果2】初稿交付不迟于2020年8月1日，定稿交付不迟于2020年10月1日。
●【成果3】初稿交付不迟于2020年10月1日，定稿交付不迟于2020年12月1日。
●【成果4】初稿交付不迟于2020年12月1日，定稿交付不迟于2021年2月1日。
●【成果5】初稿交付不迟于2020年12月1日，定稿交付不迟于2021年2月1日。
●【成果6】初稿交付不迟于2021年2月1日，定稿交付不迟于2021年4月1日。
五、合同及付款计划
中标的咨询机构将获得一份总价合同。合同金额将在咨询机构交付合格的成果之后分期支付，具体付款安排如下：
● 签署合同文本之后支付本任务合同总价的10%；
 ● 交付成果【1】、【2】之后支付本任务合同总价的30%；
● 交付成果【3】、【4】、【5】之后支付本任务合同总价的40%；
● 交付成果【6】并通过成果评审之后支付本任务合同总价的20%。
六、监督管理 
本任务的成果确认人为商务部对外贸易司副司长，各项成果的最终用户为商务部对外贸易司。任务具体完工的标志即完成前述“交付成果”所列的研究报告。
咨询机构向对外贸易司有关负责人报告。为保证任务的顺利实施，咨询机构接受财政部项目管理办公室和世界银行项目管理组的监督。商务部对外贸易司将为开展本任务提供必要的条件。
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