

在“一带一路”国际合作高峰论坛
“推进贸易畅通”平行主题会议的主旨发言
（2017年5月14日，北京）
中华人民共和国商务部部长 钟山

尊敬的各位来宾，各位同事，
女士们、先生们、朋友们：
　大家下午好！
　　首先，我代表中国商务部，对出席“推进贸易畅通”平行主题会议的各位嘉宾，表示热烈欢迎和衷心感谢！
[bookmark: _GoBack]　今天上午，中国国家主席习近平先生在高峰论坛开幕式上发表了主旨演讲，阐述了“丝路精神”的深刻内涵，回顾了4年来“一带一路”建设取得的丰硕成果，提出了未来合作发展的路径和重大举措。下午这场会议，主要是围绕贸易畅通问题展开讨论，集思广益，凝聚共识，为深化“一带一路”经贸合作贡献经验和智慧。
　　贸易畅通是“一带一路”建设的重要内容。2000多年前开辟的丝绸之路，是当时全球最重要的贸易通道。各国通过商品贸易互通有无、取长补短，增进了文化交流和文明互鉴。
　　“一带一路”倡议提出以来，贸易畅通的作用更加凸显，不仅拉动了各国经济增长、改善了民生福利，还促进了产业合作和技术传播，给沿线国家和人民带来了实实在在的好处。2014年至2016年，中国与沿线国家贸易总额超过3万亿美元，对沿线国家投资累计超过500亿美元。沿线国家的产品、服务、技术、资本，源源不断地进入中国；“中国制造”、“中国建设”、“中国服务”，也受到越来越多沿线国家的欢迎。 

　　女士们，先生们，朋友们！
　　贸易是经济增长的重要引擎。当今世界，自由贸易已经将各国紧密地联系在一起，利益高度融合，彼此相互依存。推进“一带一路”贸易畅通，需要弘扬丝路精神，拓展合作思路，夯实合作基础。
　　第一，提高贸易自由化水平。沿线国家经济往来日益紧密，需要共同创造有利于开放发展的环境。我们倡议，促进贸易和投资自由化便利化，消除贸易投资壁垒，推动构建公正、合理、透明的国际贸易投资规则体系，促进生产要素有序流动，资源高效配置，市场深度融合。
　　第二，扩大贸易规模。沿线国家大多为发展中国家，工业化进程加快，经济互补性强，发展空间和潜力巨大。我们倡议，挖掘贸易新增长点，拓宽贸易领域、创新贸易方式，增强投资和贸易联动，释放合作潜力，促进贸易增长。
　　第三，促进均衡协调发展。只有互利共赢，合作才能持久。我们倡议，各国结合自身特点，优化贸易投资结构，平等参与和分享经济全球化红利，构建利益共同体。进口与出口同等重要，各国积极推动市场相互开放，促进贸易均衡发展。
　　第四，推动绿色可持续发展。绿色是永续发展的必要条件。我们倡议，在贸易投资中践行绿色发展的新理念，倡导绿色、低碳、循环、可持续发展的生产生活方式，加强生态环保合作，推动企业履行社会责任，携手共建绿色丝绸之路。

　　女士们，先生们，朋友们！
　中国的快速发展是世界的机遇。预计未来５年，中国将进口超过８万亿美元的商品，对外直接投资将超过7500亿美元，出境游客将超过５亿人次，这将为世界各国带来巨大商机。为推进“一带一路”贸易畅通，中方愿着眼于畅通、高效、共赢、发展，提出以下举措：
　　——举办中国国际进口博览会。中方将继续扩大市场开放，积极扩大进口。预计未来５年，中国将从沿线国家和地区进口２万亿美元的商品。从2018年起，我们将举办中国国际进口博览会，既为各国产品进入中国提供便利，也为不同国家商品交易提供国际化平台。
　　——推进自由贸易协定谈判。中方愿秉持开放透明原则，与有意愿的国家和地区共同商讨自由贸易区建设，推动RCEP谈判。推动与相关国家自贸区升级谈判，增加环境保护、电子商务等新议题，提升自贸区建设水平。
——积极推动贸易便利化。中方愿与沿线国家加强贸易便利化基础设施合作，改善边境口岸通关设施条件。维护多边贸易体制，加快实施世贸组织《贸易便利化协定》，进一步简化通关、检验检疫、税收等监管程序，开展监管信息互换。中国将同30多个国家签署经贸合作协议，与沿线国家合作实施100个贸易投资促进项目。
——共同建设经贸产业合作区。中方愿与沿线国家一道，创新合作模式，共建经贸产业合作区，发展符合当地产业升级需求的产业集群，打造一批规模效益较好、辐射作用明显、就业带动力强的合作区。
——帮助沿线国家加强能力建设。未来5年，中方愿为沿线国家提供１万个来华研修和培训名额，派遣50名高级经贸专家，为沿线国家提供人才智力支持和政策咨询服务。中国愿与沿线国家一道，共同推动落实《联合国2030年可持续发展议程》，支持世贸组织和联合国相关机构20项贸易投资促进安排，推动实现包容、可持续发展。

女士们，先生们，朋友们！
推进“一带一路”贸易畅通，需要本着共商、共建、共享的原则，凝聚共识，共同行动。为此，我们同60多个国家和国际组织共同发出推进“一带一路”贸易畅通合作倡议。在新起点上，让我们携手并进，共同开创“一带一路”经贸合作的美好未来。
预祝会议圆满成功！
谢谢大家！
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