[bookmark: _Toc498699140]钟山部长在京会见日本经济界代表团的
主旨发言全文

尊敬的宗冈正二团长，
尊敬的榊原定征最高顾问、三村明夫最高顾问，
尊敬的日本经济界朋友们：

大家上午好！
很高兴与各位见面。我代表中国商务部，对日本经济界代表团表示热烈欢迎！对各位多年来为中日关系发展付出的努力表示衷心感谢！
上个月，中国共产党第十九次全国代表大会在北京胜利召开。大会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，确定了决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的目标，对新时代推进中国特色社会主义伟大事业作出了全面部署。到2020年，中国将全面建成小康社会，中国现行标准下农村贫困人口将全部脱贫。到2035年，中国将基本实现社会主义现代化。到本世纪中叶，中国将建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。中国是个发展中大国，中国人民热爱和平,中国的发展离不开和平稳定的周边环境，也将为地区国家带来发展机遇。一个繁荣稳定的中国，符合中国人民的利益，也符合亚洲和全球的利益。
中国是世界经济增长的重要动力源，也是经济全球化的积极参与者。过去4年，中国经济年均增长7.2%，对世界经济增长的贡献率超过30%。中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。我们将继续秉承共商共建共享原则，深入推进“一带一路”建设，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。我们将实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策，全面实行准入前国民待遇加负面清单管理制度，大幅度放宽市场准入，扩大服务业对外开放，保护外商投资合法权益。中国的开放发展，根本目的是为十三亿中国人民谋幸福，也将为世界和平繁荣作出积极贡献。
中日是近邻，也是亚洲和世界主要经济体。中日关系稳定发展符合双方利益，对地区和世界具有积极影响。今年是中日邦交正常化45周年，明年将迎来中日和平友好条约缔结40周年。在刚刚结束的APEC领导人非正式会议及东亚合作领导人系列会议期间，习近平主席、李克强总理分别会见安倍晋三首相，就推动中日关系持续改善、向好发展达成重要共识。习近平主席强调，互利合作是中日关系向前发展的动力。我们要采取务实举措，落实好两国领导人的共识，使互利合作真正推动两国关系发展。
当前，全球贸易和投资回暖，世界经济逐步向好，但主要是周期性的，经济内生动能不足的顽疾并未消除。世界经济要彻底摆脱“新平庸”的风险，需要找到可持续的增长新动能。中日是全球第二、第三大经济体，两国经济互补性明显，开展互利合作有基础、有条件、有潜力。日方在技术、管理等方面有优势，中国最大的优势在于13亿多人口的巨大市场。今年的日本经济界代表团是史上规模最大、级别最高的，这充分体现了日方加强对华合作的积极意愿。经贸关系是中日关系的“压舱石”，我们要从两国人民根本利益出发，携起手来，共同努力，促进双边务实合作提质增效升级。我有三点建议：
一是提升双边务实合作水平。当前，中国正在贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，加快转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力。双方应深挖互补优势与合作潜力，大力推进双向互利投资，加强基础设施及互联互通合作。
[bookmark: _GoBack]二是积极推进区域经济一体化。中国支持多边贸易体制，促进自由贸易区建设，推动建设开放型世界经济。我们愿与日方共同努力，推动区域全面经济伙伴关系（RCEP）和中日韩自贸区谈判早日达成协议，促进区域经济合作。我们将继续推进亚太自贸区建设，为开放型亚太经济提供机制保障。
三是推动“一带一路”框架内合作尽早落地。中日两国领导人已就开展“一带一路”框架内合作达成共识。中方愿同日方一道，共同推动合作项目尽早取得进展和成果，实现互利合作和共同繁荣。两国企业可以先行动起来。
明年11月，我们将在上海举办首届中国国际进口博览会，这是中国支持贸易自由化、主动向世界开放市场的重大举措，将为各方开拓中国市场搭建新平台，欢迎日本经济界积极支持和参与。
商务部愿为两国企业开展经贸合作营造环境、创造条件、提供服务！最后，预祝代表团访问取得圆满成功！谢谢！
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